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Valami hiányzik bennünk, zsidókban. Nem lehet ezt egészen precizen em megmagya- rázni, mert sok mindent kellene előbb tisz- tán látni. Viszont nem állhatunk azon az ál- 
lásponton, hogy mindent megérteni. annyit 
jelent, mint megbocsájtani. Nem értjük és ezért nem bocsájthatjuk meg azt, hogy nem 
voltunk soha a magunk érdekeinek szószólói. 
Egy kissé önzően és csak önmagunk kis ér- 
dekeire voltunk tekintettel, miközben elfe- 
lejtettük, hogy vannak nagy kollektiv zsidó 
érdekek is, amelyek kiépitése: életérdekünk. 
Nem tettük ezt, mert nagyon jól esett ne- 
künk az asszimiláció langyos hinárja, amely 

látszatra szirénahangos invitációjával valami 
oldást' csillogtatott felénk és a végén 

kiderült: hogy lidércfény volt csupán. Ámi 
pedig a vezetőket illeti, ott is „merkantil 
felfogásunk egész mivolta nyilatkozott meg. 
Ha valaki gyárában, üzletében eredménye- 
sen dolgozott önönvagyonának sikeres gya- 
rapitásán, akkor rögtön magunk fölé emel- 
tük és boldogak voltunk, ha volt szives zsidó 
ügyekkel „bibelődni." Rabbijaink pedig elég- 
nek tartották a konzervációt vallási alapon, 
s nem vették észre, hogy egy olyan minden 
kategóriát meghazudtoló „valamilyenség"- 
nek, mint a zsidó, több kell, mint folytonos 
ostorozás és nem vették észre, hogy a jövő- 
ért istkell valamit alkotni. 

Amikor szépen süt a nap, akkor a hegy- 
oldalon nyugodtan legelésző nyáj azt sem 
tudja, merre jár a kolompos. De ha beborul 
az ég és vihar közeledik, akkor a vezérürü 
nagy kolompjával az élre áll és rohannak a 
biztos karámba, hogy megmeneküljenek a 
villámcsapástól és a vihartól. Ez az egyszerü 
ösztön egyes emberi kategóriáknál, népek- 
nél szintén kifejlődött. Vannak „nyájnépek", 
amelyek minden gondolkozás nélkül 
zák magukat a főkolomposokra, mégha sza- 
kadékba is viszi őket. Az ismert Herden- 
volk legjobb példa erre. De viszont mi zsi- 
dók ezzel az erénnyel nem büszkélkedhe- 
tünk Mi épen az ellenkezője vagyunk ennek 
a meghatározásnak. Mi tulságosan „indivi- 
duálisok" vagyunk. Vagy. ha ugy tetszik: 
önzőek. Azt hittük, mi az „okos" nép, hogy- 
ha egyénileg intézzük kis körben mozgó 
ügyeinket, exisztenciánkat, egyéb magán- 
ügyeinket, akkor nicsenek kollektivo népi ér- 
dekek. A kisember nem akart tudni a nagy 
összefogásról, „mi hasznom volna belőle" — 
cimén, a gazdagok pedig „én majd csak el- 
intézem" jelszóval ültek kényelmes bőrfotel- 
jükben. Most kiderült néhány ország zsidó- 
ságánál, hogy egyszerre lendültek ki helyük- 
"ről azok,. akik a gyalupad mellett álltak 
azokkal, akik kényelmesen szivarozva néz- 
ték derüsen a „Comptoir" nagyablakán ke- 
resztül a világot. 

Jött a vihar és a nyáj eszeveszetten 
vette észre, hogy a szakadék szélén áll. A 
vezérek valahol hátul kullognak és minden 
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kor? 
erővel azon igyekeznek, hogy a kolompot 
lerázzák magukról. Kiderüli róluk, hogy 
csak derüs időkben tudtak vezetők lenni, de 
mikor baj van, ők is a fejtvesztettek közzé 
állnak. 

Mi a teendő? Sürgősen, az idők szavát 
megértően olyan vezetőket kell a zsidóság- 
nak magafölé állitani, akik hivatottak a ve- 
zetésre. Uj életet kell önteni a kissé merev 
hitközségekbe, amelyek egy állam-csökevény 
utolsó megnyilvánulásai. Életet kell lehelni 
beléjük, hogy igazi népközösségek módjára 
összefogják az összzsidóságot. Mintha hal- 
vány derengést jelentene az erdélyi legna- 
gyobb ortodor hitközségének közgyülésén 
megnyilvánult az a közóhaj, ami az átréte- 
geződésnek hitközségi feladattá való tevésé- 
ben mutatkozott. Tehát már ott tartunk, 
hogy a való élettel ennyire számot vet egy 
hitközség. Aminthogy az adottságokkal való 
teljes számitást jelenti az is, hogy tiz zsidó 
fiatalembernek Palesztindba való kijuttatá- 

London. - A napokban több izben vol- 
tak nemzeti szocialista ellenes tüntetések 
az angol fővárosban. A Baldwin-alap bizott- 
sága régebben elhatározta, hogy egy náci- 
ellenes lilmet fog készittetni, amely Hlmnek 
most van az első előadása. A film premier- 
jén az angol arisztokrácia nagy számban 
vett részt Lord Baldwin-nal az élén. Sok- 
száz ifju, antihitlerista röpiratokat osztoga- 
tott a mozi előtt és Baldwin a film bemu- 

Geniből ijelentik: A Népszővetség 
hármas bizottsága, amely a danziái kérdés- 
ben illetékes, ujból összeült. de nem hozott 
semmilyen határozatot a danzigi zsidók ügyé- 
ben. Dr Nahum Goldmann felkereste Sand- 
ler svéd külügyminisztert, aki a népszövet- 
ségi tanács jelenlegi elnöke és a hármas bi- 
zottságnak is tagja. Sandler többek között 
kijelentette, hogy ellene van annak a javas- 
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sához ad pénzt és lehetőséget ugyancsak a nagyváradi ortodox hitközség. Ezek csak szimptomák, amelyek a jobb jövöő eljövete- lének konturjait sejtetik. 
Mindég nagyobb és nagyobb kell legyen az akciórádiusa egy-egy hitközségnek. És az Irodák sem lehetnek kicsinyes ellentétek 

„peser" hirdetői, hanem a zsidó összefogás 
végvárai. Ma le kell dőljenek a praktikus 
munka idején azok az ellentétek, amelyek 
frakciókká sülyesztették a zsidó közösséget. 
A felhők elég komoran közelednek. Már egy- 
egy villámcsapás is látszik. Exisztenciák 
hullanak a porba. A „karám'", amely nem 
lehet más, mint Palesztina, a zsidó tömegek 
egyrészének menedéket ad. Legyen bennünk 
nyájösztön és keressük meg mihamarabb 
azokat, akiket vezetőül magunk fölé pálasz- 
tunk. Nem dekorumnak, hanem igazi vezé- 
reknek, akik megértik az idők parancsoló 
szavát. Ne várjunk segitséget sehonnan. Imm 
en ani li, mi li, im loachsáv, émataj, ha 
nem magamért, akkor ki érettem és ha nem 
most, akkor mikor?... Csakhogy napjaink- 
ban az egyesszámot ugy kell érteni, hogy ez 
az összzsidóságra vonatkozik és parancso- 
lóan vetődik fel a kérdés: ha nem most, ak- 
kor mikor van az összefogásnak ideje? 

Vihores Mitler-ellencs demonsírációk Londonban 
tatása előtt beszédet tartott, amelyben a né- 
met zsidók szenvedéseit ecsetelte megrázó 
szavakkal. Előadás közben egy német ügy- 
nök közbeszólt Németország érdekében, mi- 
re a tömeg megtámadta és sulyosan bán- 
talmazta. Ezután Baldwint éltették sokáig 
és kórusban kiáltották: „le a gyilkosokkal". 
Előadás után nagy tömeg gyült össze a né- 
met nagykövetség előtt és hevesen tüntetett 
a német rezsim ellen. 

sét kéri annak tisztázására, hogy a danzigi 
szenátus a nürnbergi fajtörvények bevezeté- 
sével megszegte-e a szabad állam alkotmá- 
nyát, vagy sem. Goldmann ezután Spaak 
belga külügyminiszterrel tanácskozott a me- 
nekültek ügyében. A zsidó világkonéresszus 
azon fáradozik, hogy végleges döntést har- 
coljon ki a Népszövetségnél a danzisi kér- 
désben. Egy ilyen döntés megakadályozhat- 
ná a danzigi zsidók teljes kiüzését. 

fittakozik 
az amfiszermiiizmis ellem 

Varsó. - Hetek óta erőteljes akció fo- 
lyik a lengyelországi kisebb zsidólakta váro- 
sokban, amely arra irányul. hogy a zsidó 
üzleteket jelekkel lássák el a bojkott érde- 
kében. Ratman Cohn vezetésével, aki a len- 
gyelországi zsidó kiskereskedők elnöke, egy 
delegáció kereste fel a belügyminiszteriu- 
mot és kérték az őket fogadó Nacelnik So- 
kolowsky államtitkárt, hogy ne engedje meg 

fogadta a delegációt 

ezt az akciót, mert ez nagy ártalmára van a 

kereskedelemnek, csökkenti a forgalmat és 
lehetetlenné teszi a zsidó kereskedők ezrei- 
nek, hogy eleget tegyenek adófizetési köte- 
lezettségüknek. Az államtitkár szivélyesen 

és igéretet tett arra, 
hogy erélyesen fog intézkedni, hogy ez az 
anomália megszünjön és a hatósádok védel- 
met nyujtsanak. Ugyancsak a napokban tár-
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A szatmári zsidó ucca hetek óta Palesz- 
tina-lázban ég, mint az egész országban 
mindenütt. Ha a zsidóság körében ezelőtt 
husz évvel lett volna ekkora érdeklődés a 
Szentföld iránt, már régen meglenne a zsidó 
állam a Jordán mindkét partján. De sajnos, 
a mai zsidóellenes hullámnak kellett jönnie, 
hogy a zsidő tömegek komoly valóságként 
gondoljanak az uj honalapításra, amely ma 
sokkalta, de sokkalta nehezebb, mint lett 
volna közvetlenül a Balfour-deklaráció és a 
mandátum után. 

De jobb későn, mint soha. Hiszen 
Egyiptomból sem vonult ki az egész zsidó 
nép és Ezra alatt a babiloni fogságból mind- 
össze 80.000 ember tért vissza az őshazába, 
ahol azonban még kompakt tömegekben élt 
a zsidó nép visszamaradt népe a falvakban 
és az ellenség által jobban megkimélt hegy- 
vidéken. Most sem akar minden zsidó vissza- 
térni Palesztinába, ha sokkal többen is, mint 
akár Egyiptomból, vagy Babilonból. 

A készülődők száma óriási. Sőt már 
mennek is az emberek. A fiatalok teherhajó- 
kon, a tehetősek luxusgőzösökön. Szatmár- 
róol a mult napokban több komoly vagyonnal 
rendelkező indult ki Palesztinába és még 
többen foglalkoznak a kivándorlás gondola- 
tával. 

AKIK EDDIG PALESZTINA 
ELLEN HARCOLTAK 

És éppen ez a pont az, amely erősen 

foglalkoztatja a szatmári zsidó uccát. Nem 
egy helyen hallottunk kissé keserü megjegy- 
zéseket és kifakadásokat a kitelepülő gazda- 
gok személyével kapcsolatban. Szatmáron 
ugyanis – és ez igy van másutt is - főként 
olyanok indulnak ki Palesztinába, akik soha 
semmit sem tettek az országépitésé sőt 
harcos ellenfelei voltak a cionistáknak, ki- 
gunyolták, kiátkozták őket és munkájukat, 
hiveiknek megtiltották, hogy bekapcsolódja- 
nak a zsidó nép nagy nemzeti megujhodásá- 
nak mozgalmába és most, amikor Európa 
egén fekete felhők gyülekeznek a zsidó nép 
feje felett, éppen ezek a gazdag és vallásos, 
vagy gazdag, de nem vallásos zsidók azok, 
akik a vagyonuk révén könnyüszerrel bejut- 
hatnak az épülő országba, mig azok, akik 
husz éven át időt, energiát, lelkesedést, mun- 

kát, fáradtságot és pénzt adtak az ország- 
épitésnek, egyelőre képtelenek kijutni az áhi- 
tott földre. 

A zsidó uccának kétségtelenül igaza 
van. Sajnos, odáig még nem jutottak el azon- 
ban a szegénysorsu és kispolgári zsidó töme- 
gek, hogy tul a méltatlankodáson, 
akadályt elsőprő viharos akarattá egyesit- 
sék a Palesztina felé irányuló vágyakozásu- 
kat. Meg kell érteniök, hogy nem elég a zsi- 
dó uccában panaszkodni a gazdag ellenfelek 
kimenetele miatt, hanem ezt az elégületlen- 
séget hatalmas politikai erővé kell összefog- 
ni, amellyel ostrom után ostromot inté-zen 
az előttük bezárt kapuk ellen, amig az egész 
zsidő nép egyre fokozódó nyomása arra fog- 
ja kényszeriteni a világ népein keresztül az 
angolokat, hogy megnyissák Palesztina ka- 
puit minden zsidó előtt, aki vissza akar 
vagy kénytelen visszatérni ősei főöldjére. 

HA TRUMPELDOR KAPITÁNY 
TERVE SIKERÜLT VOLNA! 

Egy véletlenül összekerült kávéházi asz- 
taltársaságban érdekes emberrel ismerked- 
tem össze. Az urak, egyikük kivételével, is- 

minden fel mellett hajlandók lettek volna vállalni a 

meretlenek voltak előttem. Beszélgettünk. 
Miről beszélgetnek ma zsidók egymás kö- 
zött? Palesztináról. Beszélgetés közben az 
egyik ur, aki épitkezési anyagokkal foglal- 
zozik, erősen birálgatta a zsidókat. Tűzes ki- 
fakadásai általános helyeslésre találtak az 
asztaltársaság tagjai körében, akikről egyéb- 
ként kiderült, hogy eddig egyáltalán nem 
vettek részt a zsidó nemzeti mozgalomban. 
Egyszerre csak a kritizáló ur egy mondatot 
szalasztott ki a száján: 

—– Ha annakidején sikerült volna Trum- 
peldor kapitány terve, akkor ma máskép ál- 
lanánk Palesztinában... 

Ez a mondat az asztaltársaság tagjai kö- 
zött nem keltett különösebb feltünést, de e 
sorok iróját érthetően meglepte, hogy egy 
idegen és a cionista mozgalomtól teljesen 
távol álló szatmári ur honnan ismeri Trum- 
peldor Józsefnek, a félkaru legendás hősnek 
a nevét és terveit? És azonnal a kérdések 
pergőtüze alá vettem az uj ismerőst, aki az- 
után az egész asztaltársaság általános ér- 
deklődése mellett a következőket mesélte el 
arról, hogy miképpen ismerkedett meg a tel- 
cháji hőssel: 

— A világháboruban mint tiszt, Belicska 
ezredes, a későbbi magyar honvédelmi mi- 
niszter mellett teljesitettem szolgálatot 
Odesszában. Később kijutottam az orosz 
frontra és fogságba estem. Samarkandban 
helyeztek el. A hatalmas fogolytáborban na- 
gyon sok zsidó tiszt és közlegény volt. Gyak- 
van láttam, hogy a bukovinaiak összejárnak 
és Palesztináról beszélnek, de engem, akiről 
magyar hangzásu nevem miatt nem is gon- 
dolták, hogy zsidó vagyok, sohasem vontak 
be. Igaz, én se nagyon érdeklődtem. Egyszer 
azután egy csernovici ügyvéd-bajtársam, aki- 
vel utólag melegedtem össze és egy Temes- 
váron élő mészáros lelkendezve kerestek fel 
és mesélték, hogy Anglia kiadta a Balfour- 
deklarációt és hogy zsidó hadsereget akar- 
nak toborozni a palesztinai frontra. 

A SAMARKANDI FOGOLY- 
TÁBORBAN 

— Nem sokkal ezaután ugyanezek a ba- 
rátaim azt mesélték, hogy egy Trampeldor 
nevü orosz-zsidó kapitány jön a táborba, aki- 
nek félhivatalosan engedélye van a cári kor- 

mánytól arra, hogy azokból a zsidó hadifog- 
lyokból, akik hajlandók az antani oldalán 
karcolni, külön hadsereget szervezzen a pa- 
lesztinai tront részére. Ez a hir nagy izgal- 
mat keltett a fogolytáborban. Sokan már 
nem birták a hadifogság idegölő egyhangusá- 
gát és lelki szenvedéseit és bármilyen felté- 

szabadulást. És egy este valóban megérkezett 
a félkaru Trumpeldor kapitány. A táborban 
levő zsidók összegyültek az egyik barakba, 
ahol Trumpeldor és a bukovinaiak ismertet- 
ték a Balfour-deklaráció és Palesztina jelen- 
tőségét, majd Trumpeldor felszólitotta a tisz- 
teket, hogy jelentkezzenek a tervezett zsidó 
hadsereg megszervezéséhez. Árról volt szó, 
hogy valamennyi oroszországi fogolytáborból 
legalább 50.000 zsidó hadifogoly induljon el 
Palesztinába. 

—– EÉEngem annyira megkapott Trumobel- 
dor előadása, hogy talán elsőnek jelentkez- 
tem a munkára. Mások is jelentkeztek. És 
megindult a lázas munka. És a lázas tervez- 
getés. Már minden terv kész volt, már bitüz- 
tük az első csoportok indulását is. Ekkor 
váratlanul kitört a forradalom. A fogolytá- 
bor hamarosan felbomlott és a hadiloglyok 

peldor terve, 

1939 január 27. 

elszéledtek a szélrózsa minden irányában. 
De még igy is maradt jónéhdnyezer zsidó 
fogoly, aki el akart indulni Palesztinába, 
de Szamuelly Tibor, a későbbi magyar kom- 
mün rettegetett vezére meghiusitotta a ter- 
vünket... Pedig ha akkor sikerül a Trum- 

vagy ha a forradalom csak 
négy héttel később robban ki, egészen más- 
ként alakult volna számunkra a palesztinai 
helyzet. Egy huszezer főnyi viharedzett zsidó 
hadsereg óriási fegyveres erőt jelentett volna 
abban az időben a kisázsiai fronton és ha si- 
kerül Palesztinát katonailag megszállani, ma 
a miénk lenne. 

AZ ANTISZEMITA FOGORVOS, 
AKINEK BAJA VAN AZ 

ÁLLAMPOLGÁRSÁGI REVI- 
ZIÓVAL 

Még egy érdekes dolgot sikerült felje- 
gyeznem Szatmáron. A történet hőse egy 
fogorvos, aki két évvel ezelőtt tünt fel a kör- 
nyéken. Valahonnan a Bánátból került Szat- 
már vidékére. És alighogy lakást bérelt, szé- 
leskörü antiszemita propagandát kezdett. 
Természetesen minden alkalmat megragadott 
arra, hogy bejusson a város keresztény tár- 
saságaiba és ott azzal a jelszőval, hogy „ke- 
resztény ember csak keresztény fogorvoshoz 
járjon", igyekezett pácienseket szerezni ma- 
gának. Az antiszemita propaganda ma Szat- 
már vidékén is hálás üzleti fogás és a fris- 
sen letelepedett fogorvosnak sikerült is zsidó 
kollégáitól elhóditani néhány beteget. 

Annál nagyobb szenzációt keltett az- 
után a hir, hogy a városházára értesités jött 
az egyik bánsági járásbiróságtól, amelyben 
közlik, hogy az antiszemitáskodó fogorvos 
állampolgársági reviziós kérését elutasitotta 
a biróság. 

Amint halljuk, az állampolgársági ügvét 
már rendezte a fogorvos ur, de azóta nem 
mer nappal mutatkozni az uccán. Csak azt 
nem lehet tudni, hogy kitől szégyelli magát 
jobban: a zsidóktól-e, vagy a keersztények- 
től? 

Diamant Elemér. 
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– ÉRDEKES TERVEK BUCURESTI- 
BEN A ZSIDÓ EMIGRACIÓ FINANSZI- 
ROZÁSÁRA. (Bucuresti). Hetek óta foly- 
nak tárgyalások a kormány megbizottai és a 
zsidóság vezetői között egy emigrációs alap 
létesitésére. Kiszivárgott hirek szerint a ve- 
zetést a kormány megbizásábóol a kultuszmi- 
nisztérium veszi át, de résztvesznek a szerve- 
zésben a pénzügyi, belügyi és a munkaügyi 
minisztérium megbizottai is. A zsidóságot 
valószinüleg a hitközségeken keresztül fog- 
ják bevonni a munkába. Az elgondolás sze- 
rint a hitközségi adók arányában fogják a hi- 
vatalos pótadókat kivetni, amely összedek az 
emigrációs célokat fogják szoldálni. A módo- 
zatokra vonatkozólag különböző vélemények 
merültek fel. Vannak olyan nézetek is, ame- 
lyek szerint helyesebb volna társadalmi uton 
az összegeket felhozni, mert ugy eredménye- 
sebb. Ezen a téren is folynak még a tárgya- 
lások. : 
- DELAMERIKABÓL jött, spanyol is- 

kolát végzett hölgy spanyol-angol nyelvórá- 
kat ad. Oraeda, Piata Unirii 2. Trafik. 

– A FŐVAROS ORTODOX ZSIDÓ- 
SÁGA RABBIT VÁLASZTOTT. (Bucures- 
ti). Megirtuk, hogy a bucurestii str. Mamu- 
lari és erdélyi ortodox hitközségek élére egy 
comisia interimaret nevezett ki a kültuszmi- 
niszterium. Az egyesitett két hitközség a 
legutóbbi vasárnapon Winkler Mór elnökle- 
tével rendkivüli közgyűlést tartott, amelyen 
Freund D, L.-t, a reghini főrabbi nagykép- 
zettségü fiát választotta meg rabbijának. aki 
ezzel a főváros ortodox és vallásához hűen 
ragaszkodó, mindég nagyobbodó tömedeinek 
lesz főrabbija. Azt remélik, hogv a rabbi ál- 
lás szerencsés betöltésével sokkal nagyobb 
és eredményesebb hitélet fog kifeilődni az 
egyesitett hitközségekben. 
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Megszüntek a kitérések — 
Budapesten : 

Van valami isteni és fátumszerű abban, 
hogy amikor a zsidóság egyrésze legjobban 
akar menekülni zsidóságától, akkor nem rab- 
bik jajszava, nem az elhunyt szűlők sirja, 
nem a tradició tartja vissza őket, hanem a kényszer, kormányok és rendszerek tilalom- 
faája, amely nem engedi őket tömegesen 
emigrálni" a zsidóságból és elmenekülni a sors elől, amelynek kérlelhetetlen vaskövet- 
kezetességü törvényei vannak. Nem tagad- 
iuk, hogy fetételeztük a német zsidóság egy 
tekintélyes részéről, hogyha engedte volna 
őket a nemzeti szocialista rezsim, akkor tiz- 
ezrével – talán százezrével – hagyták vol- 
na el zsidóságukat. De nem tehették. Ahogy 
nem tehetik a budapesti zsidók sem, 
közül pánikszerüen menekültek el ezrek — céltalanul és mindhiába. 

Fantasztikus számok keringtek a leve- 
gőben a zsidó kitérésekről, 

deklődtűnk és Budapestről megbizható hely- 
ről megtudtuk, hogy összesen 4460 zsidó 
egyén keresztelkedett ki Magyarországon. A 
poesti hitközségnél 2600-an, Budán ezren, a 
magyar főváros tőbbi hitközségeiben 340-en 

és a vidéki hitközségeknél 520-an. Tehát 
1938-ban a magyarországi zsidóság egy szá- 
zaléka keresztelkedett ki. 

Az uj zsidótörvény beterjesztésének el- 
ső következménye az volt, hogy a kitérések egycsapásra megszüntek. Áz a jólismert kép 
a rabbinátusok előtt ácsorgó tömegekkel: 
nincsen többé. A frissen kitértek között való- 
ságos konsternációt, pánikot okozott a zsidó- 
törvény javaslatának indokolása,. 

A budai rabbihivatalban megjelent egy 
előkelő állásu köztisztviselő, aki két hónap- 
pal ezelőtt hagyta el ősei hitét. A főrabbi kérdésére ezeket mondotta: 

Zsidóból vissza akarok térni izraeli- 
tának. 

Ilyen „keserü" 
menekülni akarnak 
ből szabadulni nem 

csalódás éri azokat, akik 
egy kötelékből, amely- 
lehet. Nem lehet, 

: SALOM ASCH : 

A méegváltó fűtty 
Oztt fekszik a fünek harmattól nedoves-zöld ten- 

gerében és legelteti a bárányokat, melyeket atyja 
gondjaira bizott. 

Mindenki a lengyel nebén Jasziek-nek szólitja: 
hogy zsidóul hogyan hioják, azt maga sem tudja, 
mert még sohasem szólitották fel a Tóra elé. 

Mindenki tudja róla, hogy olyan tudatlan, 
mint egy paraszt, Izsák, a tejkereskedő már egé- 
szen bánatba esett miatta: ez a fiu még kadist sem 
fog tudni mondani, ha ő egyszer meghal. És csak, 
hogy a lelkiismeretén könnyitsen, fogadott melléje 
tanitót a városból. 

A tanitó réengéteg fáradtságot pazarol a fiura, 
minden szát százszor is emlékezetébe pés, de ő oda 
sem hallgat, mintha a tanitó nem is neki szólna és 
sehogy sem akarja megérteni, hogy a komec-olefet 
o-nak kell oloásni. 

– Kár a oesződségért ezzel a tökfilkóbal, — 
moóndja a tanitó és megcsóbálja a fejét. Az anya 
Dedig kétségbeesett lekintettel néz a fiára és sóhajt 
hozzá. 
mádságos könybet nem is adnak a kezébe, 
Imádkozniz Hogy ő, Jasziek imádkozzék? Mi köze 
is polna neki ehhez? Csak a jó Istent gyalázná 

a 

akik 

ezért utána ér- 

mert 

"NÉPUM 

nem engedik. És jó, hogy nem engedik, mert 
a zsidó sorsot vállalni kell — akár akarják egyesek, akár nem. 

A kis hüdéses Rosenbaum 
Róbert és Roosewelt elnök 
eea 

Minden év novemberében ünneplik az 
amerikai „Thanks giving" ünnepét, amely a 
legjellegzetesebb ünnep, minden amerikai ün- 
nep között. Ezt az ünnepet az első amerikai 
telepesek, a „pilgrim fathers" alapitották és 
ez a hálaadó ünnep a Mindenhatónak szól, 
aki ép tagokkal és egészségben átvezérelte 
őket az Ujvilág áldott partjaira. 

Roosewelt elnök, aki hüségesen ragasz- 
kodik a tradicióhoz, évről-évre nagy ünnep- 
séggel üli meg a hálaadás 
hány éve ezt az időszakot Warm Springsben 
tölti az elnök, amelynek jótékony forrásivzei 
kevés enyhülést nyujtanak azoknak a sze- 
rencsétleneknek, akik — mint maga az elnök 
— a rettenetes gyermekparalizis áldozatai. 
Warm Springs iránt való hálából, Roosewelt 
elnök hatalmas telepet alapitott ott, melyen 
ezernyi szenvedő gyülekezik össze. Roose- 
welt elnök azon a nézeten van, hogy ez a 
testi fogyatkozás a legkevésbé sem szolgál- 
hat okul arra, hogy feketén lássák a világot. 
Az elnök renkivüli energiája itt erősebben 
megnyilatkozik, mint bárhol másutt. Sehol 
sem olyan vig, olyan elbájoló és közvetlen az 
elnök, mint éppen itt. Ebben az évben is, — szokás szerini - Roosewelt tradiciondlis 
ebédet adott, amelyen résztvett családjának 
több tagja, de annak a nagyobb családnak 
a tagjai is, melyet közös szenvedés fog ösz- sze az Egyesült Államok elnökével. Áz elnök 
jobbján a felesége ült, balján egy tizennégy éves, féloldali hüdéses fiucska, a sok-sok 
ezernyi közül egyik kis sorstársa. 

Rosenbaum Roberi a neve a kis fiunak s Roosewelt jóleső elégtétellel emlitette, hogy a véletlen ezt a kis zsidőfiut szemelte ki arra, hogy a tradicionális pulyka felszelete- 
lésében neki segitségére legyen. A pulyka felszeletelése közben érkezett egy sürgöny Eddie Cantortól, a hires zsidó szinmüvésztől 
és Roosewelt mosolyogva olvasta fel annak 
tartalmát: 
— Boldog Thank-giving ünnepet. Boldog 

vagyok, hogy olyan országban élhetek, 
amelyben a kormány vezetői, ha asztalhoz ülnek, pulykát szabdalhatnak. 

Ezek után a jelenlevő nyomorék gyer- mekek együtt énekeltek az elnökkel. Ez az 
ze 

meg vele, ha Jasziek a „Semá Jiszroel" imát elmon- 
daná. 

De azért Jasziek mégis megérti az Istent, a maga esze szerint és mégis megérti őt a maga szi- 
vével. 

És ő meglátja az Istent, akárhopá is tekint. Meglátja őt ott is, ahol a csendes viz a zöld parttal mormogoa közli titkait. És ha egy szomoru fehő messziről ideponult és szétterpeszkedik az égen, ak- kor őt átjárja palami érzés, valami akarat és pá- áyódás fogja el palami után... 
Vagy ha zioatar jön el égzengéssel és pillám- fénnyel... Vagy ha megnyilnak az ég csatornái... Vagy ha eső előtt nyomasztó hőség fullasztó sulya nehezedik a falura.. .Vagy mikor az öreg Macse- ket kihuzták a gépfürész alól és sebzett lábáról csurgott a pér... Ilyen piltanatokban érzi ő meg az Istent! És az ő Istene nem az égben lakozik. Nem is kell éf felé emelni a tekintetünket, hogy meg- lássuk az Istentt! Nem, ő ugy érzi, hogy Isten ba- lahol a tápolabbi városban lakik, ugyanabban a városban, ahol a falucska földesura és a többi her- cegek és grófok laknak És ezek a nagyurak boala- mennyien csak Istennek szolgái, éppen ugy, aho- gyan Stach és Vojtek cselédei annak a földesur- 

nak, akié az egész falu. 
De ő, bvajjon hogyan juthatna ő az Istenhez? 

. 

emléknapját. Né- 

ének íragikusan hangzott volna, fa nem ve- 
gyiti bele az elnök a maga csodálatos egyé- 
ni varázsát. Ezek a hüdéses gyermekek és 
felnőttek egymás között „polios"-nak neve- 
zik magukat. Roosewelt, miközben csengő 
hangon végezte a karéneket, jobb kezével a 
felesége, bal kezével pedig a zsidó Reosen- 
baum Róbert kezét szorongatta... A nagy 
zsidó tragédiában szerencse még, hogy ilyen 
férfiak is vezetik a világot, mint a csupasziv 
Roosewelt elnök, aki egy 130 millió lakossága 
gazdag és nagy ország elnöke... 

Megható történet, az emberi 

lélekről... 
ala 

Egy biharmegyei községbeli zsidő mon- 
dotta el nekünk az alábbi kis történetet, 
amely olyan, mint egy gyógybalzsam arra az 
irtózatos sebre, amelyet a zsidó lelken ütnek, 
nap mint nap. l 

Huszonöt évvel ezelőtt elvándorolt eb- 
ből a községből egy szegény parasztcsalád 
Amerikában, Ott élnek azóta, egy kis jólétre 
tettek szert és most is folyton fenntartják a 
kapcsolatot a falubeli családokkal. Innen is 
mennek levelek, onnan is hozza öket a posta 
tőbb mint negyedszázad óta. Néhány nappal 
ezelőtt azt irja ez a magyar paraszt család 
kérgeskezü, de vajszívü családfője Ameriká- 
ból, hogy az ujságokból arról értesültek, mi- 
szerint errefelé megenehezült az idők járása a 
zsidók felett. Sok bajban van részük, ugy ol- 
vasták az ujságokban és nehezen tudnak 
állampolgárok lenni, meg a kenyeret is ne- hezen keresik, mert minduntalan akadályok- 
ba ütköznek. : 
— Hogy vannak hát a Grünék? — kér- di a jóember. A Grünék, akiknek már ötven éve kocsmájuk van a községben és most biz- tosan ők is érzik az idők szelét. Ha valóban nem megy jól nekik s ki akarnak vándorolni, 

mondják meg nekik, hogy „küldünk mi nekik egy affidavit"-et, ami bevándorlási enge- délyt jelent s akkor kijöhetnek valamennyien ide hozzánk az Egyesült Államokba, ahol a jó Roosewelt elnök és az amerikai nép szive- sen látja az elüzötteket, a szerencsétleneket. Csak irjanak és küldik a Grünéknek a be- vándorlási engedélyt. 
Igy emlékeznek negyedszázad után is a kiszipolyozó, uzsorás, pálinkamérő, népbu-, titó zsidóra. Maga mellett akarja látni és tudni a magyar paraszt, Segiteni akar neki. Még akkor is, ha nem kérik rá. De ez a magyar paraszt egészséges ösztöne és jószi- 

„Él melech neemon" — a tanitó éppen az imád- ságos könyonek ezeket a szapait próbálja beleperni a fejébe. De Jasziek azt hiszi, hogy ez valamilyen 
varázsmondás, melyet el kell mondania és nyom- 
ban bengedik őt Istennek rTagyogó palotájába. 

Isten számára azonban egészen sajátszerü és más imádsága van neki. Az ő imájának nincsenek 
szabai, az ott nő a szive belsejében, egészen addig, amig teljesen betőlti a szipét s pégül egy ujjongó füttynek a hangjában robban ki szipéből 

Ha imádkozni akar, olyankor két ujját bete- 
szi a szájába, az ajkait összecsücsöriti, utat nyit 
a kiszabaduló levegőnek és imádsága bezengi az 
egész erdőt. 

És Isten megérti az imádságát 
Ő pedig csak olyankor fütyül, ha szükségét 

érzi, hogy Istenhez küldje füttyét, ha ugy érzi, 
hogy okoetlendl szüksége ban erre a fütyülésre... 

És ugy képzeli, hogy Isten valahol messze, na- 
égyon messze, kinyujtózoa fekszik egy illatos me- 
zőn, meghallja az ő füttyszapát és örömét találja 
benne... 

De nemcsak égyedül ő szokott igy imádkozni! 
Ő tudja, hogy a többjek is igy imádkoznak Ha 
Nosszik, a falu kutyája hirtelen égnek emeli az or- 
rát, megcsóválja a farkát. olyankor ő azt mondja, hogy Nosszik unádkozik. És ha a fehér tehén este hazatér a mezőről, nedees nyelvét kilógatja és el- nyujtott szomoru hangon azt mondja, „muuf, 



ve nem a sváb Melzler képviselők, a Tassler- 
Fangler-Heinrich-Wolf magyarsága. Hanem 
az igazié, amely nem antiszemita, nem rossz 
és nem kenyéririgy. Ilyen a román paraszt 
is és ilyen a magyar is. Csak a német tud 
gyűlölködni, más minden mesterséges uszi- 
tás. Jólesik ilyenről is irni, mert emberi ér- 
zésre vall és reménysugár a jővőre nézve. 
Mert ilyen emberek is vannak és csak az 
ilyen amerikai szivekért nem pusztult el még 
ez a cudar, komisz, gonosz lelketlen világ.. 

Piros, piros, piros, 
Meammkma 

háromszor is piros 
aEMmek 

Az aradmegyei magyarság a napokban 
rendezte meg tradicionális bálját, amely di- 
cséretes, mert minden kisebbség életmegnyil- 
vánulás szimpatikus nekünk, akik mindenhol 
és már évszázadok óta esszük a kisebbség 
ritkán izes, de anndál többször keserü kenye- 

rét. Örvendetes azért is, mert látjuk, hogy 
vannak még emberek, akiknnek van okuk és 
joguk mulatni. De az már nem olyan szivde- 
ritő, amikor azt látjuk, hogy a bálat meg- 
nyitő csárdás, a „piros, piros, piros, három- 

szor is piros" dallamára nemcsak az Imrédy 

miniszterelnök által magyaroknak elismert 
faju és vallásu férfiak vettek csupdn részt, 
hanem bizonyos zsidók is, akiknek annál ke- 
pésbé állott ez jól, mert a mai zürzavaros vi- 
lágban nem tudjuk, hogy vajjon idővel 
nem-e fogjdk azzal vádolni a bálon részt. 
vevő zsidókat. hogy bizonyos világnézeti el- 
vek vallása vagy éppen „alibi" miatt ropták 
a csárdást, a „háromszor is piros"-ra. 

Nem háborodunk fel, csak csodálko- 
zunk, hogy ezen a bálon a nőegylet is részt. 

pett hivatalosan, az aradi zsidó nőegvlet, 

ahol külön sátorral szerepeltek és ,illatos 
fedt és feketekdvét" szerviroztak. Egyrészt 

nem rossz jel, hogy a határontuli zsidő 

averzió még nem öltött olyan méreteket, 
hogy az kihatással legyen a romániai zsidó- 

ság és magyarság viszonydra, egy bál ere- 

jéig. Mi zsidó nemzeti alapon állók két évti- 

zede azt hirdetjük, hogy legyen meg a köl- 

csönös barátság és jóindulat, mint egyenran- 
gu kisebbség között. 

Nem szoktunk „leckéztetni", de enged- 

tessék meg nekünk, hogy enyhén csodálkoz- 

zank azon, hogy amikor a magyar miniszter- 

elnök olyan „foborzókat" mond, amilyenek- 

kel találkozank az éter hullámain és a la- 
pokban, akkor nem okvetlenül szükséges, 

olyankor azt mondja: a fehér tehén imádkozik. Bo- 

lon, a ló, megint egészen másformmán imádkozik: 

kirug, hátsó lábaira felágaskodik, hátrabeti a fe- 

jét és nyerit. 

Valamennyien imádkoznak, még a békák is, a 

pocsolyában. Egyik béka odaszól a többieknek: 

koa! kova! 

Már tizenhárom ébes leti Jasziek és még min- 

dég nem tudja a „Halljad Izrael" imát. És ujéb 

ünnepe már küszöbön ban. A tanitó minden fáradt- 

ságát latba beti, hogy ujévre legalább a „Halljad 

Izrael" imát el tudja mondani, hogy elvihessék őt 

fs a párosba. Az ünnepre uj ruhát, padonatuj csiz- 

mál és uj sapkát vettek Jaszieknek... 

Legalább a „Semá Jiszroél" imát tudja majd 

elmondani. 
k 

A templomot szorongásig megtöltötték a hivek. 

Wtcsinyek, nagyok, valamennyien fehérbe vannak 

öltözbe, imakendőiket mindnyájan a fejükre bori- 

tották, az imádság ütemében hajladoznak és mind 

erősebbé báló hangon kiáltoznak és imádkaznak. 

A frigszekrény előtt hat viaszgyertya ég, ott 

áll az előimádkoazó a karfiukkal... Elnyujtott, 

siró panaszhangok törnek fel, melyeket elnyomott 

sóhajtások szakitanak félbe .. 

„Ki az életnek és ki a halálnak..." 
4 női karzatról egyszerre szipettépő zokogás 

ÉPÜNK 

vesz Egészségét 
Védekezzen! 

Senlasl 
hogy aradi zsidó hölgyek és urak ropják a 
magyar bálon a csürdüngölőt. Csak olvassák 
mi van a világban, hogy rohannak ártatlan 
gyermekek ezrei szülők nélkül a világban 
széjjel, hogy naponta ezernyi zsidó tragédia 
játszódik le Kelet- és Középeurópában, ak- 
kor nem kell okvetlenül csárdást táncolni, 
sem a magyar bálon, sem más táncot más 
bálon. Táncoltatnak bennünket eleget és ele- 
gen; szomoru haláltáncot, amelynek kisérő- 
zenéje a haldlorditás és pihenője - a fte- 
mető... 

A házasságszédelgő 
Mahokl okk 

Aki ismeri lapunkat, tisztán láthatta 

már eddig is, hogy soha nem igyekszünk bü- 
nöket palástolni és ha zsidó követ el valamit, 
aki ellentétben áll a tételes törvényekkel, 
vagy a társadalmi szokásjoggal: akkor talán 

még szigorubban biráljuk el, mint egyéb- 
ként. Korunkban, a zsidóság elleni hajsza 
idején, minden egyes zsidó férfinek és nőnek 
százszorosan kell vigyázni arra, hogy semmi 

olyat ne kövessen el, amiből általánositani 
szoktak. Kétszeresen rosszul esik, amikor 

élyeztető Náimcáz-Tr HENE - 
járvány ismét sok betegséget idéz 

Használja mosakodásánál állandóan a 
EHscmmmmeea illatosított 

1939 január 27. 

Teroemüzős toalett- 
szappant, megóvja egészségét! 

leányától, vagyonától, több mint rablás, lé- 
lekgyilkosság. 

Nincsen semmi mentsége egy ilyen em- 
bernek. Mert nem azért ütközik meg a bün- 
tetőtörvénykönyvvel, mert éhezik nyolc apró 
gyermeke s nem azért, mert a zsidó lét ezer- 
nyi keserve szoritja a bün utjára. Ez esetben 
nem áll fenn ez az eset. Egy léha, könnyelmü 

HMiatalember gonoszsága, aki ma már a bőr- 
tönben elmélkedhet könnyelmü és meggon- 
dolatlan tettének következményein. Ha tő- 
lünk függne, akkor néhány évig hagynánk el- 
mélkedni gonosz tette fölött, mert rosszabb 
ez, mint a rablás. Hiszen egy családot és egy 
szegény jóérzésű zsidóleány álmát, vágyát, 
jelenjét és jövőjét rabolta el. Egy életre 
szóló csalódást jelent ez és a zsidó társada- 
lomnak azzal és olyképen kell pálcát törni e 
tett elkövetője telett, hogy zárja ki soraiból 
és soha rendes, tisztességes emberek társa- 
dalmában ne találja meg helyét. Nincsen 
mentség bünére, amit hiába neveznek enyhén 
„házasságszédelgésnek", kegyetlen merény- 
let ez, amit a mai sulyos időkben, amikor 
kétszeresen kell vigyázni, nem szabad zsi- 
dónak elkövetni, mert ezzel bántó árnyékot 
set nezokra is, akik ezt a legmélyebben el- 

egy olyan ügyről kell irjunk, amivel a lapok 
foglalkoznak. 

Egy fiatalemberről van szó, aki egy ren- 

des nagyváradi zsidó család leánygyermekét 

feleségül vette és három napra rá faképnél 

hagyta. De előbb még elcsalta százezer lei 

hozományát, amit azután könnyelműen el- 

szórt. züllött mulatozásokra. A házasságszé- 
delgés ugynevezett „intellektuális" büncse- 

lekmény, azonban aljasabb, mint az utszéli 

támadás. Mert ott rizikót vállal az utonálló, 

hátha vissza is ütnek. De itt, ez a szélhámos 
fiatalember egy tapasztalatlan, tisztességes 

zsidő leányt szédiített el, szüleivel együtt, 

akinek összerombolta minden álmát, elvette 

pénzét, ami egy ilyen családnak minden va- 

gyona. Egy családot egyszerre megrabolni 

tör elő. És Jasziek ott áll az uj ruhájában, vada- 

natuj sapkája alól kikandikálnak szőke fürtjei. 

Imigyen áll ott. Hirtelen előrefurakodik a keleti 

fal felé és szembeáll az előimádkozóval. Elejti ke- 

zéből az imakönyovet, melyet azért adott bele az 

apja, hogy a többiek azt higyjék, mintha ő is tud- 

na imádkozni. És igy marad állva, tágranyilt sze- 

mekkel, merően maga elé tekintne. 

Néhány suhanc észreneszi Jaszieket, jelekkel 

teszik egymást figyelmessé, ujjal mutogatnak reá, 

halkan kinebetik, az egyik pedisg egyenesen Ja- 

szteknek tart és megfricskázza az orrát. 

Ő azonban nem lát és nem érez semmit! Ő csak 

topább áll és merően hol az előimádkozóra, hol a 

siró gyülekezetre tekint, hol pedig a frigyszekrény 

fehér függönyeire, melyre áranybetükkel ban rá- 

hunezve: „Szenteltessék meg az Isten". 

„Isten most bizonyára a függény mögtt bvan" 

- gondolja magában. 

És a női karzatról letekint reá az anyja: látja, 

amint ott áll és mozdulattanul néz, az imakönyo ki- 

hullott a kezéből s az asszony felsóhajt és azt gon- 

dolja magában: „Egész paraszt! Született pogányl!" 

S apja rátekint a fejére boritott lepel alól, mé- 

lyen imigyen sóhajt: 

— Teremtés ura! Legyen gondod őreá isl 
Jasziek pedig áll és bámul. A többiek imád- 

koznak, zokognak, Istent szólongatják. És őt is el- 

fogja a bágy, hogy imádkozzék. ő nem kiabálni 

Ezüzsi 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsoóbb árban. ; 

Guraridásan És elHemelhsem: 

„FACAMUi" 
ezüstáru gyárban 

CHLUSE,. Str. Gen. Neculcea No. 8. 

akar, hanem imádkozni és Istent dicsőiteni! És há- 
lát mondani Neki, minden jóértl 

Felemeli az imakőnyvét, felüti a „Halljad Iz- 
rael' imát és elkezdi mondani: „Él melech ne-e- 

mon..." 

De ez az imádság nem tudja meginditani a szi- 

pét. Nem érti meg, csak szavakat hall belőle, szá- 

raz szöpeget... Ő azonban teli szipvel akar hálál. 
kodni és dicsőséget zengeni Istennek .. 

Megijed a nagy tömeg embertől, akik egészen 
máskép imádkoznak. De végül is erőt besz rajta a 
kisértés és Isten mindenek felett fenséges. Nem tud 

másként. És beteszi a két ujját a szájába. 

S egy éles fütty hasitja át a lepegőt a zokogás- 

tól hangos templomban ... 

kk 

A hibők megrémülnek. Mi volt ez? Ki volt az? 
Ki tütyül itt a megszentelt falak között? 

Az apa a oállánál akarja meáragadni és ki- 

dobni. A tönveg reá akar rohanni. hogy megüssék. 
De a szent rabbi hirtelen a keleti faltól a gyü- 

lekezet felé fordul és megkérdi: 

— Hol oan az a szent, aki a mennyei itélke- 

zést széttépte? Aki átfurta az eget és az ólmos fels 

hőkön keresztül könyörgésünket felvitte az égbe? 
De a szent már eltünt. Kisompolygott a tem. 

plombál, uj csizmáját a vállára vetette és utban 

uan visszafelé a faluba...



mi csak atomok vagyunk és csak 

képzel, de a zsidóság életében 

tanitvány. Mennyi szeretet és 
palesztinai 
mégis objektiv szavak a tudományos munka 

rosban és 
megértésre találtam. Mindenütt a legkiválóbb 

zsidó vezérférfiak gyültek össze hivó szavam- 

Or. Grau Kurt jeruzsálemi 

NEPONK 

egyetemi tanár nyilatkozik 
a „Népünk".-nek, a zsidó 

- sz. - DBDalesztina hősies küzdelmeiről 
Aiz 1939 őszén megnyiló mezőgazdasági fakultásra, bármelyik zsidó diák be- 
iratkozhat. - Nagy akció folyik világszerte a 800 diákot és 100 akadémikust 
ellátó egyetem lejlesztése érdekében. - Páratlan eredményeket produkál a 
rechoboti kisérleti állomás. - Az arab-zsidó béke kilátástalansága. - A zsidó 

Palesztina készen áll a végső harcra. 
– A ,„Népünk" eredeti interjuja - 

Tipikus professzor megjelenés. Ahogy tu- 
dőst a laikus elképzeli. Még hozzá a fiatalta- 
dóst, akinek szép, bozontos fekete haja van, 
az obligát pápaszem, a mögötte megbuvó okos 
szemek. Ideges és hosszukás kéz, középtermet, 
halk és mégis erőteljes és módszeres gondol- 
kozás, amelyet minden szavából kiérezni. Ez 
az első impresszióm dr Grau Kurt Joachim 
dozens-professzorról, aki a jeruzsálemi egye- 
tem üzenetét tolmácsolja hónapok óta a ro- 
mániai zsidóságnak. 
sSaját életéről nem akar beszélni sem az 
interju elején, sem végén. Mintha mondaná: 

akkor je- 
lentünk valamit, amikor egy magasztos eszme 
érdekében dolgozunk Mint tudósnak talán 
igaza van, ha minden egyes embert atomnak 

egy-egy em- 
bernek jelentősége sokszor milliószor több és 
nagyobb, mint a másiké. Dr Grau docens 

1933-ban menekült el Berlinből, ahol az ál- 
lami szeminárium professzora volt. - És 
Palesztinába jutott, ahol az ottani héber 

egyetem azonnal professzorrá nevezte ki. Az- 

óta ottan tanit a pedagógiai-pszichologiai sza- 

kon és nem magára büszke és munkájára, ha- 

nem az egyetemre, amely a világ legfiatalabb 

egyeteme, hiszen alig tizennégy éves, de szép 

mult és ragyogó jövő áll előtte. " 

Most, hogy igy szemben ülök vele a nagy- 
váradi Park-szálloda 27. sz. szobájában, én az 
iróasztalnál és ő szemben velem és kérdezem, 
mégis ugy érzem, hogy ő professzor és én a 

gyöngédség a 
munka iránt, mennyi lelkes és 

iránt, amely ott folyik: a jelen és jöbő zsidó 

tudósának képe ez, akit annyit irigyelnek tő- 

lünk a többi népek és azért kergetik el őket 

az egyetemekről Kelet- és Középeurópában. 
Nem birták fölényüket, tudásukat, csiszolt 

agyukat, azért kellett menni. És milyen bol- 

dogság, hogy ban és lesz hoba menni. Kell le- 

gyen hoba menni és ez a hely — csak a Sco- 

pus hegye lehet. Minden szava után jobban 

érzem, hogy ez az egyedüli lehetőség a zsidó- 

ságnak és minden zsidó tudósnak. Végcél: a 

héber egyetem, a mi egyetemünk, mert ez fog 

azután olyan világosságot árasztani, amely va- 

kitani fogja azok szemét, akik gyülölnek 

bennünket. És mind a tudós a miénk lesz, 

csak a miénk, illetőleg rajtunk keresztül - 

az egész tudományos világé. 

Ml A CÉLJA PROFESSZOR URNAK 

ROMÁNIAI UTJÁVAL? 

Röviden és érthetően: a romániai zsi- 

dóság érdeklődését akarom felkelteni a jeru- 

zsálemi héber egyetem iránt - mondja. — 

Az egyetem iránt, amelyre szüksége pan az 

egész világ zsidóságának és igy a romániai 

zsidóságnak is. Már jártam sok romániai vá- 

mindenfelé a lehető legnagyobb 

ra és az egyetem barátai ujra szaporodtak. 

gyarországi zsidóság vezetőivel 

Ezekre a jeruzsálemi egyetem mindig számit- 
hat. A jassi-i zsidó éppen ugy lelkesedik érte, 
mint a kolozsvári, a csernovitzi ugy, mint a 
ploestii. Mindenütt megértő barátokra talál- 
tam, akik tudják, hogy mit jelent a héber 
egyetem. Mit jelent tudományos szempontból 
és mit abból, hogy innen is felvesz ifjakat, 
akik, amikor látják, hogy lassankint bezárul- 
nak az „otthoni" egyetemek kapui előttük, 
boldogan fognak menni az igazi „alma mater - 
hez, a zsidó „anyához Jeruzsálembe. 

— Voltam már régebben ebben az ügyben 

a mult évi márciusi események előtt Ausz- 

triában, Csehszlovákiában és beszéltem a ma- 
is két évvel 

ezelőtt. Ott bizony látszatra megértették a 

célt. Stern Samu elnök és Eppler hitközségi 

főtitkár megigérték, hogy összegyüjtik az 

összeget, amelyet felajánlott a budapesti zsi- 

dóság, de bizony egy garast sem kaptunk be- 

lőle. Akkor még valószinüleg nem gondolták, 

hogy jönnek a zsidótörvények. 

másképen beszélnek, de talán „késő.") 

KÉREM DOCENS UR, NÉHÁNY 

SZÓT TALAN AzZ EGYETIEM 

FEJLŐDÉSÉRŐL? 

1923-ben helyezték el az egyetem alap- 

kövét és azóta két takultás épült ki teljesen. 

Az egyik: a szellemi tudományok szaka, a 

másik: a matematika és természettudományi 

szak. Az oroosi, mint kisérleti fakultás 

muűködik, mert orposokkal tulontul el vagyunk 

mi is látova. 
- Ami körutam legfőbb célját képezi: ez 

az uj igen fontos fakultásnak szól: a mező- 

gazdasági főiskolát fogjuk 1939. ép őszén 

megnyitni. 
— Ez az uj főiskola sok ifjunak teszi 

majd lehetővé, hogy egy olyan szakon ké- 
pezze ki magát, amely ma Palesztina szem- 

pontjából rendkibül jelentős, hiszen képzett 
mezőgazdák és instruktorok megfelelő lét- 
száma esetén az ország gazdasági fejlődésé- 
nek legfőbb eszközét teremtettük meg. 

—– Jelenleg 35 professzor és docens dolgo- 
zik az egyetemen, akik az akadémiai képzett- 
ségü asszisztensekkel és könyotárosokkal 
együtt száz kipáló embert jelentenek. Közöt- 
tük egészen nagy és világhirü nevek, akik kö- 
zül néhányat megemlitek: Igy a rektor: prof. 
Fránkel, aki a matematikai „Mengenteorie"- 
nak volt már hires és elismert képviselője, 
mielőtt Jeruzsálembe került. Azután a nagy- 
váradi származásu Farkas László, (akiről már 
több izben irtunk) aki a fiziko-kémiai fakul- 
tás nagytudásu előadója. Prof. Bodenheimer, 
aki a kártékony mezőgazdasági rovarok elleni 
küzdelemnek világszerte elismert mestere. Je- 
lenleg is Ankarában dolgozik a török kor- 
mány meghivására. Prof. Saul Adler, aki a 
parazitolagia hires előadója, aki a lepra-ku- 
tatás terén is jelentőset alkotott, de még fon- 
tosabb tette, hogy Thiler-ázis állatmegbetege- 
dés bédőoltásáral megmentette a palesztinai 
állatállomány nagyrészét. Védőoltásai e lázas 

(Most már 

állatbetegség ellen bebált nagyszerü 
gok. Meg kell emliteni Klinger professzort, 

anya- 

aki a malária elleni küzdelemmel tettel 
ismertté a nevét, Halberstádtern prof.. 
aki a rádiumkutatás terén, Bern Zondek prof. 
a belső szekréciós mirigyek és hormonok ku- 
tatása terén vivott ki világhirnevet. Martin 
Buber nemrégiben lett rendes tanára az egye- 
temnek, a mi „öreg Buberünk", aki évtizedek 
óta előharcosa a palesztinai országépitésnek 
és kulturfilozofiai előadásai élményt jelente- 
nek mindenki számára. Ezek a „nagy nevek", 
de a ,„legkisebbje" is tud annyit, mintha egy 
európai egyetem legjobbjai közé tartozna. 

KÉREM DOCENS UR. HOGYAN 
LEHET PÉLDÁUL EGY ROMÁ- 
NIAI ZSIDÓ IFJU AZ EGYETEM 
HALLGATÓJA? : 

— A kérdésre szipesen válaszolok, mert 
az palóban mindenkit érdekelhet itt Önöknél. 
Minden diák, aki letette az érettségit, bagy 
ahogy itt nebezik, a baccaleurátusi vizsgát, 
felvehető a jeruzsálemi egyetem bármely sza- 
kára. : 

— Csak a köbetkező szükséges hozzá: ga- 
ranciát kell adjon arra, hogy komolyan akarja 
folytatja tanulmányait, (elegendő egy álta- 
lunk ismert rabbi, vagy közéleti ember aján- 
lása) palamint arra kell garanciát nyujtson a 
kormányzatnak, hogy létminimuma biztosított. 
Hogy ez az összeg nennyi? 3 és fél vagy négy; 
font habonta, ami ottani piszonyokhoz képest 
nem sok (csak a mai font kurzusra átszámitva 
sok itt nálunk). Azonkibül 1 és fél pagy 2. 
font haponta, amit az egyetemnek kell fizetni.. 
Összesen tehát minimum 5 font havonta. Ez- 
zel szemben két évi tanulást kell garantálnia,: 
amig az elméleti oktatás tari — a mezőgazda- 
sági főiskolán - és két ép után, amikor a 
praktikus kiképzést kapja, már nem kell 
garancia. Viszont nagy eredmény, hogy két 
éb után automatikusan megkapja a paleszti- 
nai állampolgárságot és ha kimutatja, hogy 
megkeresi kenyerét, akkor legális certifikátot 
kaphat szülei és hozzátartozói számára. En- 
nek a mezőgazdasági fakultásnnak már most 
is vannak szakai, ahol oktatás folyik. Igy ag- 
rárgazdasági üzemtant, kártékony robarirtás- 
tan, zoologia, botanika, biologia. Már müköd- 
nek a botanikai kertek és kisérleti állomások, 
amelynek kutatásai és kisérletei igen jelentő- 
sek az ország szempontjából. 

LIBÁNONI CÉDRUSOK 

— Például a libánoni cédrusok, amelyek 
kiveszőben vannak, nagyon szépen fejlődnek 
ezeken a kisérleti telepeken és ha nagyban 
fogják üzni, akkor világexportcikk lesz a hi- 
res bibliai „libánoni cédrus." Rájöttek arra is, 
hogy a citrus-termelés (narancs-citrom és 
grape-fruit) nagyon egyoldalu, s ha igy fo- 
lyik tovább, akkor vagy nem lehet elhelyezni, 
vagy dumping keletkezik. Azonkivül magból! 
8 évig tart, mig gyümölcs lesz, facsemetékből! 
5 év. Ezzel szemben ezek a kisérleti állomá-, 
sok bebizonyitották, hogy megfelelő szakérte- 
lemmel uj Kaliforniát' lehet oarázsolni Pa- 
lesztinában. Ha a nap erősségét, a széloiszo-; 
nyokat, a talaj és oizellátást tudományosan) 

kutatják, akkor kiderül, hogy könnyü, bagy 
nehéz talaj szerint megterem a legszebb alma, 
körte, cseresznye, ringló, földieper. amit eddig. 
nem ismertek ott. Azonkipül az eddig is ter- 
mó gránátalmákat, banánt, (amely kesebb. de: 
édesebb, mint az exotikus vidékeké) paradi- 
csomot egész éven át lehet frissen fermelni és 
sok-sok olyan gyümölcsfélét, amelyet Európá- 
ban nem is ismernek, de exportra is lehetne 
őket termeszteni. A gyümölcsökön kibül nagy- 
szerü főzelékféléket is sokat és jelentőset le- 

hetne termelni. Roppant gazdag ország vol- 
nánk és ha megtanuljuk majd az intenziv 
termelést az egyetem kutatásai nyomán. Olyan 
konzervipart is lehet teremteni, amelynek 
párját sehol a világon nem találnánk meg A 
narancs is sok uj lehetőséget biztositana. A 
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rechoboti kisérleti állomáson kitünő cukrot 
állitottak elő narancsból, azonkibül, hogy 
nagyszerű éterikus olajokat és illatszereket le- 
het előállitani belőle megfelelő eljárásokkal. 
Természetesen mindeme kisérletek felett az 
egyetem megfelelő felügyeltet gyakorol, irá- 
nyitja a munkát, ami csak látszatra – tudo- 
mányos - mert ezek ujabb tiz, sőt százezrek- 
nek adnak majd megélhetési lehetőségeket. 
Aki az egyetemet támogatja, bátran érezheti, 
hogy saját gyermekének jövőjét biztositja, hi- 
szen ezen keresztül a nagy és boldog zsidó 
ország életképességét biztosithatjuk. 

— Éngedje meg docens ur, hogy en- 
nél a poninál áttérjek egy másik kér- 
désre, ami már nem fudományos, hanem 
„politikai'. Bár már ezen is íul ba- 
gyunk, hogy „politikát' lássank a zsidó 
tömegemigrációban. Mi a péleménye a 

palesztinai helyzetről polit kai néző- 
szempaontok szerint? 

- A kerekasztal-konferenciára gondol? 

Ha meg lesz, sem hoz eredményt. IDe minden 

valószinüség szerint a jelek is erre mutatnak, 
nem is tartják meg. Csak próbaballon volt az 
angolok részéről, de ők sem gondolják komo- 
Ilyan. Időnyerés a cél. Ma a palesztinai kérdés 
az európai politika egyik kérdése lett. Az 
olaszok harcának egyik fázisa, a palesztinai 
arab felkelés, amelyet ők készitenek elő, ők 
rángatják, mert amint tudjuk, Mussolini kije- 
lentette, hogy az izlám ovilágnak legfőbb pat- 
rónusa akar lenni és „felszabaditás' a célja 
az angol „járom" alól. Akár akarjuk, akár 
nem, mi az angolokkal pagyunk összekap- 
csoloa. A sorsunk attól függ, hogy miképpen 
alakul ki a nagy harc, az angol és franecia 
részről egyoldalt és német-olasz tengely rész- 
ről másoldalt. Mi nem emancipálhatjuk most 
magunkat az angoloktól, nem érzelmi szem- 
pontból, hanem mert nincsen más kiutunk. És 
azért sem, mert amint tudjuk, az utóbbi hó- 

napokban ráeszméltek az angolok bégre arra, 
hogy egész Közelkeleten legfontosabb számá- 

ra, hogy pozicióját tarthassa a zsidó Palesz- 

tina. 
- Az bizonyos, hogy jön a háborul Igen, 

jön a háboru és akkor minden eldől. Az 
egész világ sorsa felett döntenek majd a fegy- 
verek. Az arabok szemben fognak velünk ál- 
lani és nem titok, ha azt mondjuk, hogy az 
angolok a zsidókkal akarják megvédeni Pa- 
lesztinát. Igaza pvan azoknak a zsidó vezetők- 
nek, akik épek óta hangoztatják, hogy mi 
nem lehetünk egyoldalu pacifisták Paleszti- 
nában, mert az olaszok által felheccelt és tá- 

mogatott arabok angolellenesek s nekünk kell 
fegyverrel megvédeni a zsidó ország jöbvőjét 
minden ellenséges támadással szemben. Az 
angolok zsidó csapatokkal fogják és akarják 
megvédeni az országot. Ezért az a nagy tole- 
rancia s megértás, amellyel bizonveos akciókat 
néznek legujabban az angol hatóságok. Óriási 
előnyünk, hogy Tel-Aviv és Haifa között a 
tengerpart kizárólag zsidók kezén van és a li- 
banoni határon létesülnek az erős nagy zsidó 
relepek, amelyeknek sokezernyi fegyverfog- 
ható erős férfira van szüksége. Transjordánia 
nem áll az angol érdekek fókuszában, de Pa- 
lesztina feltétlenül. Nem kerekasztal-konferen- 
cia kell, ami csőddel végződik, mert ma az a 
helyzet, hogy az arab-zsidó megértés az álom 
világába tartozik. Az arab egy infantilis, no- 
mád és igen alacsony kulturfokon álló nép, 
szemben a zsidó kulturával, képességekkel és 
egyéb adottságokkal. Nekik előbb száz évet 
kell fejlődni, hogy elérjék a mi szinvonalun- 
kat. Ezért a fantazmagóriák birodalmába 

tartozik „kibékülésről' beszélni a mai helyzet- 

ben. A legközelebbi jövőben az erők harca 

köbetkezik. Ki birja jobban? Meg kell nédeni 
az országot. 4 „haolaga" lehet szép gesztus, 

lehet emberi dokumenturn, de nem célrapezető, 
ezt ma már minden zsidó belátja Paleszti- 
nában. Nekünk, ha kell, fogainkkal, erőnk 
vássó megfeszitésépel meg kell ovédeni azt a 

földet és meg is fogjuk, mert ez az utolsó 
lehetőség, hogy átmentsük a zsidóságot a jönő 
generációk számára. Elmulasztottuk 1917 atán 
a lehetőséget, most még egyszer adódik az 
életben, de többé sohasem. Már csak azért 
sem, mert a Közelkelet „európaizálódása ma 
rohamléptekben halad előre és ma mi va- 
gyunk az élcsapat. Ma a zsidók egyenranguak 
az angollal és franciával. Később jönnek a 
többi népek is, akkor nem lesz meg az a fö- 
lényünk, amelyre büszkék lehetünk és amely 
a győzelmet biztosithatja számunkra. 

— Ma megengedi Anglia, hogy erősek le- 
gyünk. Ma 16000 kiképzett segédrendőrünk 
pan és még sokkal több fegybvertfogó férfi. 
aktk tudják, hogy itt élet-halál harcról van 
szó, amely nem bir el semmiféle szentimen- 
tálizmust. Maguk az egyetemi diákok is min- 
den éjjel homokzsákok mögül védik felváltva 
ötvenes turnusokban az egyetemet. 
- Ami pedig azokat illeti, akik a társa 

dalmi harcok árán gondolják megoldani a 
kérdést, azoknak csak azt izenhetem. hogyha 
a kollektiv és kapitalista társadalom között 
megindul a végső küzdelem, akkor ennek a 
sorsa sem dőlhet el sehol másutt, csak Euró- 

pában. Mi ezt sem számunknál, sem erőnknát 
fogva még befolyásolni sern tudjuk. Mi csak 

cszközök lehetünk és levonhatjuk majd a 

mert mi országépitéssel oagyunk 

végső konzekvenciát. Mi nem tudunk a vilás 
társadalmára semmilyen tekintetben Lefo. 
lyást gyakorolni sem itt Edrópáhan, sem Pa- 
lesztinában. Csak a végső konzekvenciát 
kell majd levonjuk. 

—– Nekünk ma nem társadalmi harc kell, 
elfoglaloa. 

Nekünk mindenekelőtt ország bell, zsidó 91- 
szás és ezt az országszerzési Larcot meg kell 
oibjuk, akár akarjuk, akár em! Abban a 
nagy világkataklizmában, amely elköbetkezik 
a zsidó Palesztina is ki kell pioja végsső anő- 
zelmét és a zsidóállam ott fog áltani a lordán 
mindkét partján zsidó többséggel, zsidló hadse- 
reggel, zsidő tudománnyal és zeidó mezőgez- 
daságsat, iparral és kereskedelemmeél. 

—– A zsidó egyelem egyik kuttureszkéze 
ennek a harcnak, láncszeme a nagy küzdelem- 
nek és beldog pagyok, hogy világszerte ennek 
hirdetője lehetek. 

Ezzel befejeződött az érdekes beszélgetés. 
Prof. Graun Kurt elővette iratait és folytatia 
munkáját, amelyet a zsidóságért végez. Az 
volt az impresszióm, hogy örök fennállasa 
biztositott az olyan népnek, amelynek fiai 
minden téren igy megállják helyüket és dol- 
goznak a szebb zsidó jövőénrt. 

Leitner Zoltán. 

Mily szépek a sátraid Jákób 
A Cezar Petrescu szerkesztésében meg- 

jelenő „Romania" hetek óta cikksorozatot 
közöl egy román ujságiró tollából. Tudor 
Soimaru az illető, aki Palesztinát látogatta 
meg és onnan irja szines és érdekes riport- 
jait. Ahogy kezdte, rögtön látni leheteté, 
hogy nem pro-zsidó szellemüű cikksorozatnak 
indul. Már a hajón találkozott egy arabbal, 
akivel meghányták-vetették az angol-arab- 
zsidó ellentéteket és „megértette" az arab 
nacionalizmust, amelyet a zsidók és angolok, 
egyesült erővel akarnak elgáncsolni. Mindent 
megértett és végre kiderült. a cikksorozat 
nyomán, hogy ugy járt, mint a hires Bileám, 
aki átkozni ment Izraelt és végül, amikox 
meglátta, igy sóhajtott fel: mily szépek a te 
sátraid Jákób... 

Mit is látott az arab-zsidó politikából 
az ujságiró, aki „eliogul szemmel nézte 
mindazt, ami volt és ami van? Mindenek- 
előtt kiderül, hogy bár 1915-ben igéretet tet- 
tek az angolok arra, hogy egy független 
arab országot létesitenek s felsorolták mind- 
azokat a részeket, amelyek tekintetbe jöhet- 
nek, de ebbe nem tartozott Palesztina. Ki- 
hagyták, vagy készakarva felejtették ki: ezt 
ma már nem érdemes kufatni. Kétségtelen 
tény, hogy amikor 1917-ben megjelent a Bal- 
four deklaráció, az nem állott ellentétben az 
araboknak adott területi igéretekkel. A cikk- 
iró megallapitja, hogy diplomáciailag nincsen 
igazuk az araboknak, bár ezt nyiltan nem 
mondja hki. 

Miben volna hdt igazuk? Hivatkozik 
arra, hogy az arabok hosszu évszázadok óta 
irtokolják ezt a földet és a kereszténység 
zent helye is. De amikor bileami szavaival 
eirja a mai Palesztinát, illetőleg mindazt. 
mit zsidó erő, kitartás, szorgalom létreho- 
zott, akkor kénytelen bevallani, hogy az ara- 
bok és zsidók között kultura, munka és alko- 
ás tekintetében évezredek diferenciálódása 
van. Megirja, hogy a mufti és a többi arab 
sezetők azt nemr birják el, hoagy az arab 
mincstelen fellah, akit nyomorban és a legpri- 
mitivebb életkörülmények közőtt hagytak 
senyvedni, miképen kapott öntudatra, amikor 
látta a zsidók belterjes gazdálkodását, mi- 
képen laátták a földből kinőni a zsidó nagyvá- 
rost, Tel-Avivot, látták az intenziv mezőgaz- 
daságot, a kolóniák virulását, mig ők faekék 

és vászonsátrak, sovány állatok társaságában 
élik primitiu életüket. 

A dolgozó, földet turó zsidót sem birjék. 
sem az arabok, sem a többi nációja ennek a 
földnek (ezt nem az ujságiró mondja, ha- 
nem mi). A lényege a cikksorozatnak az, 
hogy sem politikai követeléseikben, sem gaz- 
daságilag nincsen igazuk az araboknak, El- 
lenben alig talál dicsérő és elragadtatott 
szavakat, amikor Tel-Avivról és a zsidó mun- 
ka állandóan növekvő ritmusáról beszél. 

Később az angol politika tétovázását 
veszi tollára. A Woodhead jelentést, a fel- 
osztási teruv csődjét, amelyen ma már az an- 

gol közvélemény is mosolyog és nem minden 
tendencia nélkül magyarázzák, hogy Wood- 
head tulajdonképen két angol szó összeté- 
tele: wood-la, head-fej. Fafejü voli a 
nemes lord, amikor a felosztást propagdlta, 
holott a mandátumot boldogan vállalná bár- 
melyik népe a világnak. Minek nyomorék ál- 
lamot kreálni, amikor igy egészséges a struk- 
turája? – ez ma az angol közvélemény né- 
zete. Az kétségtelen, hogy az arabok nem 
gondoltak arra, hogy a zsidók erőfeszitése 
ilyen nagyszabásu lesz és amikor az egye- 
tem alapkőletétele volt. az nem volt egyéb, 
mint a zsidó állam alapkövének letétele. 
Szenzáció volt számára a héber nyelv felta- 
madása, amelyről nem is tudott. Dallamos- 
nak, szépnek ldtja, ahogy beszélik, éneklik a 
telavivi uccákon. Különben is erről a város- 
ról a legnagyobb elragadtatás hangján irt. - 
Igazi biledmi sors. Átkozni, vagy legalább is 
lesujtó véleményt akart mondani a „zsidó 
munkáról" és szépeknek latja Jákób sátvrait, 
a Ruthenberg müvet, a kikötőt, a modern 
Jeruzsálemet, a modern Haitát, és a kétszáz- 
nál több zsidó falut, a nagyszerű utakat, ami 
mind-mind zsidő kezek munkája. Nem kell 
már nekünk „bizonyitvány", de azért le kell 
szögezzük ezt a meglátást is, hiszen ez is 
erőt ad nekünk a tovabbi Palesztina mun- 
kára... 

D vat és gyógyecipők 

Beivárosicipőszalon 
(Dr. Balláné ka'ap- Mácpmu Neávaáhzm 

szalon mellet) Oradea, Parcul Traian 1. 



inscris in registrul publicatiunilor periodice prin or- 
donanta No. 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bihor, Sectia III-a. 

Neamrad mdedmbep 

Péntek: Sevat 7, január 27. 

Szombat: Sevat 8, január 28. 

Heti szidra: 
Heti haltora;: 7 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.42 
gyertyagyujtás 5.04 
Istentisztelet kezdete 5.16 
Szombat befejezése 6.10 

Menlünk vissza ázslába 
Irta: KDY ENDRE 

37 évvel ezelőtt, pontosan 1902 január 

31-én írta alábbi cikket Ady Endre, min- 
den idők egyik legnagyobb magyar zse- 

nije és vátesze, a Nagyváradi Naplóba, 

amelynek társszerkesztője volt, abból az 

alkalomból, hogy Vázsonyi Vilmost nagy 

ellenszenvvel fogadták a magyar parla- 
mentben. 

Szeretett uri véreim: a serleg tele. Nincs már itt 

nekünk semmi keresnivalónk: gyerűnk vissza 

Ázsiába!.. Egy kis helyet talán kapunk, persze lehe- 

tőleg távol, még az ázsiai kulturára hajlandó népek- 

től is. Bejöttünk - agg krónikások szerint - hős 
Almossal és Árpáddal és társaival. Menjünk, mig le- 

het. E dicső, gazdag tőrténelmű, uri népségtől lakott 

ország tegnap szerencsésen elérte a legbalkánibb ni- 

vót. (Hej, ha tudta volna, mi lesz 37 év mulva. A 

szerk. megjegyzése.) Az a gyalázatosságában is mu- 

lattató komédia, mely az ország keserves parlament- 

jében tegnap lefolyt. bele fog kerűlni a történe- 
lembe. Egy futó percig szeretnék honáruló „nemze- 

tiségi agitátor" lenni, hadd tudnám kellő érzékeny- 

séggel felfogni a magyar parlamentben lefolyt skan- 

dalumot. Ilyen megrikató baromság megértésére 

még nem voltunk berendezkedve, pedig elkészül- 

tünk mi már minden megérthetőre. 

Parlament kell ennek az országnak? Kancsuka, 

nem parlament. Azaz, dehogy kancsuka. Kisdedóvó, 

gyermekkert és sok-sok tűrelem, ha e dicső erény- 

ből maradhatott volna valami a huszadik századra. 

Vázsonyi Vilmos az egyetlen magyar népképviselő, 

akit öntudatos nép választott, nem juthat szóhoz a 

magyar parlamentben. Nem engedik szóhoz jutni a 

gyermekek. akik haragusznek, mert Kinizsisdy és 

malomkövesdi játékukat megzavarta, a gyermekek, 

akik hajh a maguk szerencsétlen bőrén kockáznak 

és malomköveznek. 

Az immár legbalkánibb paralmentben ez a bot- 

rány irtózatos, kegyetlen világosságot adott a mi 

szemeinknek. Olyan titkot világitott meg, amit jaj de 

jó lett volna sohasem tudni. Megtudtuk, hogy a ma- 

gyar parlamenti gyermekek, mind egyformák: obs- 

kurus agyuk velstének vastag burkát csak egy kicsit 

kell megkarcolni, ott zsibonganak előttünk a maguk 

siralmasan hasonlatos voltukban. Kulturbestiákat 

mondott Vázsonyi? A kultura isteni nevében vétó- 

zunk e cimadományozás ellen. De a bestiák reputá- 

ciója érdekében is, mert a bestiák mindig kimerik a 

fogukat mutatni nemcsak akkor, mikor 

képviselővel van dolguk. 
Szertett uri véreim,. Ázsia orditott fel bennetek. 

A nosztalgia, a nomád, a baromi ember méla vá- 

gyakozása rohamba tőrt ki. Nem voltam ott, de 

láttam a képet. Középen az agyonhajszolt egyetlen 

demokrata 

BA. (Amszterdam.) A hollandiai 

menekültet, akik illegálisan lépték át a 
land határt. 

NÉPÜNK 

intellektus. Sokat tud, sokra vágyik, merész a hite, 

elszánt a munkája, nagy a gyűlőlete. Éés - oh szőr- 

nyűség — ősei a Jordánon át keltek. Ez a kis zsidó 

felkapta lelkünkben, ha egészségünk leromlik. Milyen óriás tőbbet tud. Ezt a kis óriást fiatalon 

szárnyaira a hir, imádja őt sok ezerek tőmege s 

tud... Ez, ez a legborzasztóbb! Ez az ember 

tudni köőzőttűk, a tudatlanok kőzött! De meg, hogy 

ez az ember zsidó! Ott 

kulturországban evőkészlettisztitó 

Vázsonyi Vilmos egyfogatu kocsin futtat el ebből a 

homédia-házból, hova bekerűlni idestova 

halál lesz. 

Szeretett uri véreim, Ázsia orditott fel bennetek. 

fáj ugye – és a malom kő? A keleti 

hasága lázad fel ugye, hogy semmisitsűk meg ezt az 

embert még Krimiából velűnk hozott eszközőkkel, 

mert tanulni, tudni és az ő fegyvereivel állni 

reim? Mert csak igy lehetne 

szóló skandalumot. 

Ha ugyan igy is lehet... De aligha. Néznek ben- 

nűnket kulturnépek. Látják képtelenségűnket a ha- 

ladásra. Látják, hogy szamojéd erkőlcsőkkel terpesz- 

kedűnk, okvetetlenkedünk Európa kőzepén, mint egy 

kis itt felejtett középkor. Látják, hogy üresek és 

köőnnyűk vagyunk, ha nagyot akarunk csinálni, zsi- 

dót űtűnk, ha egy kicsit már józanodni kezdűnk. 

rőgtőn sietűnk felkortyantani bizonyos ezeréves mult 

kiszinezett dicsőségének édes italából, látják, hogy 

semmitevők és mihasznák vagyunk. Nagy népek 

menteni ezt a világra 

sziklavára, a parlament nekünk csak arra jó, hogy 

lejárassuk. Mi lesz ennek a vége szeretett uri vé- 

reim? Mert magam is ős magyar volnék s nem 

handlé zsidó, mint ahogy ti cimeztek mindenkit, aki 

kűlőnb, mint ti. A vége az lesz; hogy ugy kitessé- 

kelnek bennünket innen, mintha itt sem lettűnk 

volna. 

Legyünk ez egyszer számitók. Kerekedjűünk fel és 
menjűnk vissza Ázsiába. Ott nem hallunk kellemet- 
len igazmondó demokratákat. Vadászunk, halá- 
szunk, verjük a csőöndes hazai kártyajátékot, elmél- 

kedhetünk ama bizonyos szép ezredéves álomról. 

Menjünk vissza szeretett uri véreim. Megől itt 

bennűnket a betű, a vasut, meg az a sok zsidó, aki 

folyton ösztőkél, hogy menjűnk előre. Fel a sallang- 

gal, fringiával, szentelt olvasókkal, kártyákkal. ku- 

lacsokkal, agarakkal, versenylovakkal és ősőkkel? 

Menjünk vissza Ázsiábal... 

--150.000 DOLLÁR SEGÉLYT KÉR A 
DANZIGI ZSIDÓSÁG. A párisi zsidó köz- 
ponti szervezetekhez távirat érkezett a dan- 

zigi zsidó vezetőktől, amelyben arra kérik 
őket, hogy azonnali mentőakciót inditsanak 

be azon danzigi zsidók érdekében, akiket 
közvetlen veszedelem fenyeget. A danzigi szé- 
nátus ujabb ultimátumot intézett a zsidó hit- 
községhez, amelyben követeli, hogy január 
végéig ezer zsidó, vagyis a danzigi zsidóság 
egynegyede hagyja el a szabad állam terüle- 
tét. A danzigi hatóságoknak ez az ujabb ulti- 
mátuma meglepő, annál is inkább, mivel né- 
hány nappal ezelőtt elismerték, hogy a dan- 
zigi zsidók evakuálása csak fokozatosan és 
tervszerüen hajtható végre 1939 végéig. Az 
ujabb ultimátum nyiltan azzal fenyeget, hogy 
ezen első ezer zsidő kivándorlásáért a dan- 
zigi zsidóság vezetőit személyileg teszik fele- 
lőssé. A danzigi zsidő hitközség 150 ezer dol- 
lár segélyt kér a zsidó segélyszervezetektől a 
kivándorlás előmozditására. 

-Hirdetménvy. Ezennel közhirré tesz- 
szük, hogy Mátvás orth. kóser étterem Clu- 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teliesen megbizható. A cluii aut. Orth. Izr. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz bizottsása 
- HOLLANDIA KÉTSZÁZ MENEKUL- 

TET VISSZAKÜLDOTT NÉMETORSZÁG- 

hatóságok 
kétszáz zsidó 

hol- 

visszaküldtek Németországba 

mer világon a legdrágább kincs és mégis milyen 
könnyelmüen bánunk vele, amit később ezüst- 

áll zavarodtan a kőzépen. tel-arannyal sem tudunk visszaszerezni. 
Egy harsány szitok hallszik. Lengyel Zoltán kiáltott, 
egy ifju egyűgyű kis. hiányos intelligenciájával, más fedezett világhirü amerikai GÁSTRO-D nek, 

sem lehetne. És amely az egész világon oly sok ezer és 
szenvedő betegnek adta vissza egészségét, fő- 
leg gyomor-, bél-, epe-, vese- és májmegbete- 
gedéseknél, valamint ideges álmatlanságoknál 
és makacs főfájásoknál. 

nomád lom- 

erkőlcsi 

és drogériákban, vagy postán 
135 lej utánvét mellett CSÁSZÁR E. gyógy- 

k . . 
veie M szertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

szemben nem tudunk. Ugy-e igy van szeretett uri vé- 

ték gyüjtő munkájukat a tengerentuli 

Abrándok, Hmiurtók 
Az előretörésbe vetett hit omlik össze a 

gyönyörü érzés egészségesnek lenni, ami a 

De hála a tudománynak és a nemrég fel- 

ezer 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban 
megrendelhető 

– SULYOSBITANI FOGJA MUSSO- 
LINI A ZSIDÓELLENES TÖRVÉNYEKET? 
A Rómában megjelenő Tribuna cimü lap az 
olaszországi zsidó vagyonok keletkezésével 
foglalkozik és teljesen önkényes és mindeun 
alapot nélkülöző számok felsorakoztatása 
után az alábbi következtetésekre jutolt: 
Ezek a számok – irja a lap, — mindenek- 
előtt azt bizonyitják, milyen magas az egyé- 
ni zsidó vagyonok olaszországi átlaga, amelv 
csaknem ötször olyan magas, mint a nemzsi- 

dóké. Éppen ezért a fasiszta tanács által ed- 
dig hozott intézkedések rendkivül hasznosak, 
különösen akkor, ha még uj intézkedések fog- 
nak következni. 

– Hatezer palesztinai zsidó család 
ajánikozik menekült gyermekek adontálá- 
sára. (Jeruzsálem). Miss Henrietta Szold kö- 
zölte a Jewish Agencyvel, hogy eddig hat- 
ezer zsidó család jelentkezett Palesztinában, 
akik felajánlották, hogy adoptálnak német- 
országi és ausztriai menekült gyermekeket. 
A bpalesztinai jisuv szüntelenül és fáradha- 
tatlanul folytatja a harcot a tizezer mene- 
kült gyermek beengedéséért. 

—– MEGNYILT Gtrosz Albert (az Uj- 
ságiró Klub volt Tfodrásza) modern és első- 
rangu férfi-fodrászata a LÁZÁR AUREL- 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak. elsőrangu kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szives pártfogást 
kér: Grosz Albert. 

– 20 MILLIÓ DOLLÁR A MENEKÜL- 
TEKNEK! Az United Palestine Appeal el- 
nöke, rabbi Abba Hillel Silver és az amerikai 
Joint elnöke, rabbi Jonah B. Wise közös nyi- 
latkozatot tettek közé, amelyben közlik, hogy 
az amerikai nagy zsidó szervezetek egyesitet- 

zsidó 
vándorlás és telepités szolgálatában. A két 
nagy szervezet és az amerikai menekültügyi 
bizottság együttesen hajtják végre a mene- 
kültekért való nagyszabásu gyüjtőakciót. Az 
United Jewish Apeal, az egyesült gyüjtő- 
akció szervezete huszmillió dollárt akar elő- 
teremteni 1939-ben. Ebből ötmillió dollárt a 
Joint, két és félmillió dollárt az United Pa 
lestine Appeal és kétmillió dollárt a mene- 
kültügyi bizottság kapna. 

„Carmtl káser ere 
ORADEA 
Reg. Ferdinand3 (Heyman udvar) 
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Sur. Lüoscamumű . 

Telefon: 462-91 
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— Menekült tábor létesül Angliában. 
A Zsidó Távirati Iroda jelenti, hogy az angol 
belügyminisztérium hozzájárulását adta me- 
nekült tábor létesitéséhez Angliában. A 
Council for German Jewry vezetősége kom- 
münikét közöl ezzel kapcsolatosan, amely- 
ben rámutat arra, hogy az angol belügymi- 
niszterium azzal a feltétellel járult hozzá a 
tábor létesitéséhez, hogy a Council felelős 
annak fenntartásáért. A kenti puszta mellett 
kijelöltek egy helyet, amelyet lord Kitchener 
háborus miniszterről neveztek el és amely 
1914-től 1918-ig gyakorlótér volt. Ezen a té- 
ren máris hozzáláttak az épitkezésekhez a 
menekült tábor berendezésére. Lord Green- 
wood íntervenciójára a tábor tulajdonosai 
minden lehető könnyitést és engedményt 
megadtak a Councilnak a tábor berendezé- 
sére. Remélhető, hogy a táborban 3500, főleg 
fiatal menekültet fogának tudni elhelyezni. 
Mihelyst elvégezték az átrétegezési tanfo- 
lyamot a táborban, tovább vándorolnak és 
helyükbe más menekültek lépnek. 

Dr Perl Aleksandar ügyvéd uj cime 
Beograd, Kralja Aleksandra 12. II. emelet. 
(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- váltó 
és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia te- 
rűletén.) 

– 244 EZER ZSIDŐ HAGYTA EL NÉ.- 
METORSZÁGOT HITLER URALOMRA KE- 
RÜLÉSE ÓTA. A Zsidó Távirati Iroda auten- 
tikus forrásból nyert értesülése szerint Hitler- 
nek 1933-ban történt hatalomra jutása óta 
1939 január elsejéig összesen 244 ezer zsidó 

hagyta el Németországot. Ezekből 96 ezret 
európai országok fogadtak be (Franciaország 
20 ezer, Anglia, Svájc és Hollandia egyenként 
12 ezer menekültet.) Az amerikai országokba 
90 ezer vándorolt be, ebből az Egyesült-álla- 
mokba 30 ezer. Palesztinában 50 ezer zsidó 
menekült telepedett le, mig Afrikába hatezer 
és Ausztráliába kétezer német zsidó vándo- 
rolt. 

— 100 millió font kölcsön egymillió zsi- 
dó letelepitésére. (London). Victor Cazalet 
százados, az angol alsóház tagja és a parla- 
ment menekültügyi bizottság elnöke interviut 
adott a Zsidó Távirati Irodának, amelyben 
azt javasolja, hogy százmillió fontos nemzet- 
közi kölcsönt vegyenek fel, amelynek segit- 

ségével egymillió közép- és keleteurópai zsi- 
dó menekült családot telepitsenek le koloni- 
zációs területeken. Az angol képviselők sze- 
rint ez az egyetlen lehetőség a menekültügyvi 
kérdés megoldására. A kölcsönt Anglia, 
Amerika és Hollandia garantálnák. 

..PIM 
am fmmu- 

mdszimb 
Mádradulegen 

győzelmének 

NEPUNK 

— Szakértő bizottság indul Brít Guya- 
nába. (London). A gyarmatügyi miisztérium 
megerősiíti, hogy amerikai zsidó szervezetek 
szakértő bizottságot küldenek brit Guvaná- 
ba, a bevándorlás feltételeinek tanulmányo- 
zása érdekében. A gyarmatügyi miniszté- 
rium intézkedésére a guyanai hatóságok tá- 
mogatni fogják az amerikai zsidó delegációt 
munkájában. 

—– 250 német zsidó menekültet letartóz- 
tattak Buenos Ayresben, Berlini jelentés sze- 
rint három héttel ezelőtt 250 zsidó vándorolt 

ki Németországból azzal a céllal, hogy Para- 
guayba megy. A berlini és párisi paraguayi 
konzulátusoktól kaptak vizumot. A csoport 
a napokban érkezett meg a Conte de Grandi 
olasz hajóval Montevideoba, ahol partra szál- 
lottak, hogy tovább folytassák utjukat Para- 
suavba. Buenos Avresből most azt jelentik, 
hogy a menekültekkel Montevideoban közöl- 
ték, hogy a paraguayi vizum érvénytelen, 
mert azt nem a kormány állitotta ki. A sze- 
rencsétleneket Buenos Avresbe szállították, 
"és bőrtönbe vetették és ott kell maradniok 
mindaddig, amig intézkedés történik a boli- 
viai határra való toloncolásukra. Ha ez meg- 
történik, ugy Argentina és Bolivia között uj 
„senki országa" fog alakulni. 

- HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban. 

–= MEDDIC LESZ NÉMETORSZÁG- 
BAN ZSIDÓKÉRDÉS? Alfréd Rosenberg, a 
nácik főideológusa a nemzeti 

évfordulója alkalmából 
det tartott Detmoldban, 
között kijelentette, hogy a zsidőkérdés nem 
lesz megoldva mindaddig Németországban, 
amig az utolsó zsidó el nem hagyta a biroda- 
lom területét. Tudjuk azonban, – mondotta, 
hogy a mi ellenségeink nem adták még fel a 
harcot. A továbbiak során Rosenberg azt fej- 
tegette, hogy milyen nehézségekkel kell meg- 

beszé- 
amelyben többek 

küzdenie Angliának Palesztinában Amerika 
nyomása alatt, amely - ugymond - védel- 
mébe vette a zsidókat. A zsidók - mondotta 
- nem akarják rátenni a kezüket Paleszti- 
nára, hogy ez az ország az egész világ zsidó- 
ságának hazája legyen, hanem miniatür álla- 
mot akarnak ott létesiteni, hogy igy gyako- 
rolják befolyásukat a világpolitikára. Ezen- 
kivül gazdaságilag akarják uralni a Közel- 
Keletet. 

— 1938. MÉRLEGE: 20 EZER HALÓTT. 
A zürichi „Israelitisehe Wochenblatt" 1938. 
évének eseményeiről szólva, többek között a 
következőket irja: „Németországban oly ke- 
gyetlenül folyt a harc a zsidók ellen, hogy 
egyetlen zsidó család sem maradt attól érin- 
tetlen. Alig volt család, amelynek férfi tag- 
ját legalább egyszer ne tartóztatták volna le 
1938-ban. Ma már meg lehet állapitani, hogy 
ezek az üldöztetések legalább huszezer ha- 
lottat követeltek a németországi zsidóktól az 
elmult évben. Egy részük a letartóztatással 
járó lelki megrázkódtatás következtében lelte 
halálát, egy részüket agyonlőtték, vagy oly 
sulyosan bántalmazták, hogy ennek következ- 
tében meghalt, egy részük pedig az öngyil- 
kosságban keresett menekülést a sanyargatá- 
sok elől. Dr Conti berlini náci főorvos ren- 
deletet adott ki, mely szerint a zsidó betegek 
kiküszöbölendők az ideggyógyintézetekből, 
mert igen sok idegbeteg zsidó van, a zsidók- 
nál 10 százalék, mig a nemzsidóknál 3 száza- 
lék az idegbetegek számaránya." 

— Ujabb németországi zsidó gyermek- 
csoportok érkeznek Angliába. A német zsi- 
dók felsegélyezésére alakult bizottság most 
tette közzé hetedik gyűüjtőivét. Ebből kide- 
rűl, hogy a bizottság eddig összesen 602 ezer 
161 fontot hozott fel. Január 12-ikén Ang- 
Hába ujabb 120 bécsi zsidó éyermek érke- 
zett meg. A következő hetekben még 460 
németországi zsidó gyermeket várnak. 

tisztogatás ném jelent egyebet, 

pontja óta 

szocializmus 

szálloda mellett. 

szzésmezaz SIÍNyogklállilásunkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu m. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi lonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. – Allandó tanlolyam 

„ONHENT" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

– AZ OLASZORSZÁGI ZSIDÓ INTEL- 
LEKTUELLEK TRAGÉDIÁJA. A milanói 
„Corriere dela Sera" közli, hogy a mérnökök, 
épitészek, vegyészek, közgazdasági és keres- 
kedelmi doktorok, gazdasági szakértők, ipari 
szakemberek és agrártechnikusok szakmai 
névsorát alaposan meg fogják tisztitani. A 
bejegyzéseket pontosan és elnézés nélkül fog- 
ják felülvizsgálni morális és politikai szem- 
pontokból, különös tekintettel azonban a faji 
kérdésre. Általános vélemény szerint ez a 

mint a zsi- 
dóknak a kizáratását ezekből a foglalkozási 
ágakból. - A külföldi közvélemény keveset 
tud arról, hogy 1938 december 4-ike, a zsidó- 
ellenes faji törvény életbeléptetésének idő- 

valóságos öngyilkossági hullám 
vonult el az olasz zsidók fölött. Az öngyil- 
kosságok oka a hazafias érzelmü zsidók su- 
lyos csalódása mellett az anyagi létért való 
aggodalom. A zsidótörvény bizonyos intézke- 
dései egyenesen a zsidó vagyonok elkobzásá- 
hoz vezetnek. Ehhez még hozzájárul az is, 
hogy a zsidótörvény szigoru értelmezése szá- 
mos tisztviselőt és alkalmazottat foszt meg a 
kenyerétől. Diplomáciai körökben tudni vé- 
lik, hogy eddig nem kevesebb, mint huszezer 
benszülött olasz zsidó, vagyis az autochton 
zsidó lakosság közel 40 százaléka veszitette 
el egzisztenciájának alapját a zsidótörvény 
következtében és ha keresztül viszik a zsidó 
gazdaság árjásitását, több, mint hetvenezer 
olasz zsidó fogja elvesziteni anyagi létalap- 
ját. Milanóban már eddig ötezer, Rómában 
pedig háromezer zsidót regisztráltak a jóté- 
konysági egyesületek a közsegélyre szorulók 
névsorában. Ezekhez még ezrek járulnak, 
akik inkább éheznek, semhogy köztámogatást 
vegyenek igénybe. 

- ORTH. KÖSER KONYHÁMÁAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- 
taurant. : 

— Olasz fajelmélet. (Róma.) A Secolo 
Sera" cimüű olasz lap egyik munkatársa két- 
ségbe vonja, hogy a zsidó faj európai, ázsiai, 
vagy akár afrikai származásu volna. A szel- 
lemes cikkiró szerint a zsidók lelki alkata 
és minden más néppel szembeni ellentétes 
pszichéje arra mutat, hogy a zsidók oly 
törzstől származnak, amely az elsülyedt At- 
lantisz kontinensen élt. A legujabb tudomá- 
nyos csodabosár felfedezője azt állitja, hogy 
a zsidóknak Atlantisz szigetéről való szár- 
mazását antropológiai és geológiai kutatá- 
sok is megerősitik. 

- MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 

Izletes jó kőser házikoszt kapható 

Dienermann Vilmosnál 
TIM SOARA IV, Snl. Tudor Vladimireseu 24. 
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Ahol észázadokig kölmi aiz 
hegyett, kömi ver folyt... 

NÉPÜNK 

Köln ezeréves zsidó multja... 
Csaknem kétségtelen bizonyossággal megálla- 

pithato a történeimi kuttlorrások nyoman, hogy a 

tegregibb zsidó varos köln volt, a rajna-menti 

szep es hires város. Mar a római idokben alapitot- 
tak és 783 ota az ersekség széknelye, azonkivül sza- 
bad varos. Ösidök ota a rajnai videknek melropo- 

lisa. Mar a romal időkben 1s éltek falai között zsi- 

dok. Konstanun romai csaászar idejeből tlenmaradt 

dokumentumok bizonyítjak, hogy már akkor vi- 

ragzo zsdó közseg letezett ott, amelynek alkot- 

manya, rabbinatusa volt és teljes organizációval 
renaeikezett. 

1922-ben, a Bonner-tornál, a régi zsidó temető- 

nél ásatasok folytak és talaltak ott olyan sirokat, 
amelyek romai idokból szarmazó téglakkal voltak 
körülepítve és köveket, agyagedenymaradvanyo- 

Kkat és a merovingi és karonngi időkből is, ami 

szintén azt bizonyiítja, hogy a kölmi zsidó élet logy- 

tonossága nem szakadt meg sohasem, még akkor 
sem, amikor a firankok végleg elfoglalták ezt a 
területet 

A XI. SZÁZAD KERESZTES HADJÁRATAI 

Amikor a XI-ik században megindultak a vé- 

res kereszteshadjaratok, akkor mar Kölnben egy 
szehemmneg lejlett zsidó közösseget talalt. Az első 

keresztes nadjarat magára a koni zsidosagra nem 

hozott szerencsétlenséget, de a környékbeli nehany 

helysegnen, ahova a nercegersek Joakaratbol meg- 

huzodtak, tönkrementek és sokat, nagyon sokat 

szenvedtek. A borzalmak évei sem tudtak azonban 

feltaltoztatni a kölni zsidosag lassu fejlodeset. 
A XII. és XIII. században az egész vidék erő- 

sen gravitait ide és meg tavoli orszagok kereskedői 

is Ielkeresték a kölni vasárokat, igy a zsidók is 

erősen látogatták a kölni vásárt. A császári kama- 

rákhoz tarioztak és olyan muzeális adatok is van- 
nak, amelyek 1188-ik évből bizonyitjak, hogy a 

zsidók mar kereskedtek kölnben ebben az idoben 

is. Érdekes. hogy a német császárok, ellentétben a 

többi zsidólakta helyek megadóztatasával, Kömnnel 

szemben toleransak voltak. 1gy Lajos bajor kiraly 

az 1344-ben bevezetett „Opierplenning' fizeteset 

csak Wenzel idelén, 1391-ben vezették be Kölnben. 

Ebben az időben a kölni zsidókat is mint, Kammer- 

Anechte'-ket kezelték, amint a speyeri, mainzi és 

rankfurtiakat is. Rupprecht és Zsgmond kiralyok 

s megerősítették a kölni zsidók privilégiumait. 
Később a kölni hercegérsek intezkedesei körére 

kerültek a zsidó bérletek és a XIII. század közepe- 

ről kezdve a zsidóknak adták ki ezeket, hosszu 

evekre. Érdekes, hogy amint a város fejlődött, bi- 

zonyos ellentét meruit fel a város és a hercegersek 

között a zsidókat illetőleg. A hercegérsek nem 

hagyta csorbitani a zsidok jogait,. ugyannyuara, 

hogy a kölni polgárság is belátta a zsidokkal való 

békés együttmüködés szükségességét és ezert még 

fegyverviselési joguk is volt és amikor 1100-ban a 

várost, ostromolták ellenséges csapatok, akkor egy 

külön kaput kaptak, amelyet zsidó csapatok véd- 
tek és el is nevezték Jüdische Pforte-nak. Ott lak- 

tak sokáig a Szent Lőrincről elnevezett templom 
környékén is, a régi római fallal szemben. 

1340 körül a városi polgárság központi város- 

házája is ott terült el a zsidónegyedben és körü- 

lötte laktak a zsidók szépszámmal, Hiteles ada- 

tok szerint 1470-ben 48, 1235-ben 50, 1300-ban 60 és 

1323-ben 70 házzal rendelkeztek, ami saját birtokuk 

volt, vagy örökbérletük. 

TEMPLOMAIK 

Már a XI. században volt saját zsinagógájuk, 
amelynek ablakain freskók voltak oroszlánok és ki- 

gyók képeivel, amely a XII. században vallásos 
körökben érdekes vitákra adott okot és alkalmat. 

Volt rituális fürdőjük és itt volt az első európai 

zsidó kórház. A XII. századból való a zsidó 
hitköz- 

ségi épület, a sütőház 1288-ból. A Köln körüli helv- 

ségekből számoa emléket ástak ki és ig
y került né: 

utóbbi évtizedeket, 

hány évvel ezelőtt napvilágra St. Severinben a 
régi temető maradványai. 

A kölni zsidók főloglalkozása a XIV. század 
óta a kereskedelem. Az uralkodó hercegekkel, ko- 

lostorokkal állottak összeköttetésben. Egy fennma- 

radt irat szerint 1375-ben 27.000 arannyail tartoztak 

nekik a nemesség és a német lovagok. Erich, a dá- 
niai király 1410-ból adósa volt a kölni zsidóknak. 

Nem is csoda, hogy állandan támadták a kölni zsi- 
dókat. A legnagyobb tragédia az volt, amikor 

1394-ben „Szentbertalan éjszakát' rendeztek au- 

gusztus 23-án és 24-én, amikor az egész hitközséget 

elpusztitották és felgyujtották házaikat, elrabolták 

értékeiket és eladtak ingatlanaikat. Az eladásból 

eredő összegeket felosztották egymás között a püs- 

pökség és a város. 1372-ben ujra beköltözhettek a 

zsidók Köln városába, mert a püspök megengedte 

nekik a letelepülést. 1425-ig 75 oönálló zsidó egzisz- 

tencia volt a vánosban, közöttük volt 2-3 orvos is. 
Ebben az évben örök időkre elüzték őket a város- 
ból. A kiutasitottak nagyrésze Deutz és Mühlheim 
községekbe utaztak. Kölnben csak átmenetileg és 
rövid ideig tartózkodhattak. 1425-től 1798-ig nem 

volt a kölni zsidóknak történelme, mert nem lak- 
hattak nyugodtan. Deutz volt a kölni rabbik szék- 

helye. 

A XIX. éS XX. SZÁZADBAN 

A franica időkben, 1798-ban kezdtek visszatérni 
a zsidók Kölnbe, 18006-ban 124 lélek lakott és nem 
sokban különbözött a többi kisebb hitközségektől. 
Nagy akadály volt az a dekrétum, amelyet Napo- 

leon adott ki 1808 márecius 17-én, amely a zsidók 

palgári jogait erősen megnyirbálta. Előbb a ereleldi, 

majd a bonni konzisztorium fennhatósága alá tar- 

toztak és csak 1875-ben tudott saját rabbinátusra 
szert tenni. 

A világháboru kitöréséig szépen fejlődött a 

kölni zsidóság és a háromnegyedmilliónyi lakosság 

ból 20.000 volt a zsidók száma, a hitleri időkig. 

Az Öppenheim bankház, amely a XIX. század 
elején költözött Bonn-ból Kölnbe, két generáción 

át igen értékes szolgálatokat végzett a zsidóság ja- 

vára. Ismert egyénisége volt a kölni zsidóságnak 

Moses Hess, aki 1812-től 1875-ig élt ott és ott is te- 

mették el és Léroy Elkán, aki az uj Mtografiai el- 

járásnak uttörője volt. 1861-ben épült a Glocken- 
gassei, 1899-ben a Roonstrassei templom. 1870-ben 
Brüder Eltzbacher egy gyermekkórházat épitettek 
és egy zsidó elmekórházat. Egyideig Köln a cionista 

világszervezet központja is volt, amikor 1905-ben 

Herzl Tivadar utódaként David Wolfsohn lett a 
cionista világszervezet elnöke. 

k 

A hitleri idők óta folyton rosszabbodott a 
kölni zsidóság helyzete is. A párisi merénylet utáni 

szigoru intézkedéseket nagyon érzékenyen érezte 

meg a kulturában és vagyonilag jól megalapezott 
kölni zsidóság. Folyton jobban és jobban üldözik 
őket, nem kimélik a kölni zsidóságot sem, holott 

több mint ezer éves történelmi multja pan. 

A mai érában nincsen kegyelem sem történelmi 
emlékeknek, sem érzelmeknek. Arra sem gondolnak, 

hogy ezer éven át mennyit dolgoztak a zsidók a 
németség érdekében. Voltak közben barbár korok, 
keresztes háboruk, Szentbertalan éjszakák, de ami 
ma van, az eltörpül a régi borzalmak mellett. S ne 

feledjük, hogy akkor 530-100 

szó, most pedig tizezerekről. Akkor még primitiv 
életkörülmények között élő zsidókról, akik a szom- 

széd városig kellett menjenek, ma pedig még más 

világrészben sem tudnak nyugalmat találni. Minden 
együttérzésünk azoké a szerencsétlen kölni zsidóké, 
akik nyugalomban és megelégedésben töltötték az 

ma pedig a földnélküliség és 

nyomor országutján tapossák a sarat és nem tud- 

ják, hol hajthatják nyugalomra fejüket. 

A kölni zsidóság dicsőséges történelme is befe- 

majd védelemhez az uj 

személyről lehetett 

jezést nyert s ami most következik, az véresen 
tragikus lapokra kerül, a zsidó történelem anna- 
leseiben. 

Mit tehet az. aki elveszíette 
állampolgárságáti 
és nem Nap utcvelei? 
Nagyon érdekes hivatal kezdte meg a 

napokban müködését Nizzában, az Auenue 
de Cairaut-on levő Villa Florence-ban. En- 
nek az érdekes és uj intézménynek élén elő- 
kelő magasrangu, állampolgársági és utle- 
vélügyekben rendkivűl járatos nem zsidó 
miniszteriális tisztviselők állanak, akik már 
természetesen nyugalomban vannak. 

Igy többek között: dr Wilhelm Abegg, a 
porosz belügyminiszterium volt államtitkára, 
dr Robert Kempner, aki ugyancsak a porosz 
belügyminiszterium rendészeti osztályán volt 
miniszteri tanácsos, dr Werner Peiser, szin- 
tén magasrangu porosz miniszteriális tisztvi- 
selő, végül Kurt Grossman, az emberi jogok 
ligájának volt németországi főtitkára. 

Ezek a férfiak megértették a kor szavát 
és olyan ötletet vetettek fel, mint régen a 
genii Henry Dunant, aki a „genfi konven- 
ció" ötletét valósitotta meg és a Vörös Ke- 
reszt nemzetközi világszervezetet létesitette. 
Az uj intézmény gondolatának felvetői szin- 
tén „sebesültek' javáért akarnak dolgozni, 
de a modern idők ellenségeskedésének se- 

besületjeit, azokat akarják segiteni, akik el- 
esettek a polgári élet Irontjain és állampol- 
gárság nélkül lebegnek az országokban és 
nem tudják, mihez kezdjenek. A különböző 
országoknak ezek az elhagyottjai jutnak 

intézmény által, 
amely „Magna charta" néven kezdte meg 
müűködését. 

Mi a célja ennek az intézménynek? 
Mindenekelőtt meg akarják számlálni or- 
szágonkint azokat, akiket kivetett az illető 
állam magából, vagy akikre előbb-utóbb ez 
a sors vár. Ez a számlálás hozzávetőleges 
képet fog adni arról, hogy mekkora lehet az 
a népvándorlási mozgalom, amelyre Euró- 
pában el lehetünk készülve. 

A második lépés: ezeknek az államki- 
vülieknek képviseltetéséről gondoskodni és 
megteremteni egy utlevél-helyettesitő in- 

tézményt, Ugy képzelik, hogy konzulátusok- 

hoz hasonlóan minden országban legyen 

képviselete az állampolgárság és utlevélnél- 

küliek hatalmas és szerencséten táborának. 

Akit ez az uj intézmény érdekel, mert 
maga is, vagy valakije beletartozik ebbe a 
kategóriába, két nemzetközi válaszürlap el- 

lenében irjon a cikk végén jelzett cimre és 

kérjen nyilvántartási lapokat. A számláló- 
lapokat politikai melléktekintet nélkül csak 

közigazgatási szempontból birálja felül a 
nemzetközi bizottság és csak azokat nem 
veszik fel, akiknek multjában hecsületbe- 
vágó hiányosságok mutatkoznak 

A ,„senki földjének" szomoru bujdosói 
és a „senki fiai" ilyenmódon képviselethez 

jutnak és személyi jogállapot szerint is 
megszünik kivetettségük. Az illetékes ható- 
ságokkal folytatott tárgyalások és személy- 

azonosságok megállapitása után érvényes 

„utlevélhez jutnak majd az államkivüli 
egyének, akiknek multja tiszta. Politikai jel- 
legű üldözésben részesültek bekerülnek a 

nyilvántartásba. Örvendetes, hogy ma, ami- 

kor csak kegyetlenséget lát a zsidóság ma- 

gakörüűl, amikor az üldözöttek, állampol- 

gárságnélküliek jórésze – sajnos – zsidó, 

akadnak nemesszivű férfiak, akik egy ilyen 

uj és jelentős intézményt hivtak életre. 

Akiket érdekel, írjanak a következő cimre: 

„Magna Charta" Nice, (France) Villa 
Florence Avenue de Cairaut. 
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i lesz peled 

NÉPÜNK 

mesár? Mtt fátadóbkdddtágó taattda vdtaamütttáti tilh l mtalárttőáádmtt táütátobááttt vl kdtán tádáotoat áttatattatátóttáa mgrtttlaa, 

Egy megszünt pesti zsidó lapban nagy 
cikket irt az egyik zsidó ujságiró, amelynek 
szabadon Hans Fallada nyomán: „Mi lesz 
veled renegát?" cimet adta. Ebben a cikk- 
ben előbb vázolja azt a lelki krizist, amelybe 
azok a zsidók jutottak, akik sziuvdobogva 
nézték, ahogy elhagyják a zsidóságot a ki- 
keresztelkedők. Nem hittek ezek a renegá- 
tok azoknak, akik folyton azt hirdették, 
hogy kár elfutni, mert utóléri a sors az em- 
bert. Azótán azt irja szószerint: 

— Mi lesz veled te tisztviselő, aki egy 
darab kenyér hiu reményéért oly cinikusan 

jiszkadalt mondani 

anyád halálának évfordulóján? 

Mi azt 
akaát nem, 
uér", aki a legsulyosabb napokban hagyta 
el testvéreit, barátait, szüleit. 
,testvér", aki megérdemelted sorsodat. Mert 
ha véletlenül a 

álltál papod elé, hogy bejelentsd hiteha- 
gyásodat? Mi lesz veled te orvos, aki a 
kórházi fix bizonytalan igéretéért megta- 
gadtad apddat-anyádat, akik éjt-napot egy- 
gyétéve idő előtt meggörnyedtek, megőszül- 
tek, csak félfalatot ettek, hogy összekupor- 
gassák neked tanulmányi költségeidet? És 
mi lesz veled te közjegyző, aki állásod fél- 
tése miatt lemondottál a legszentebb, leg- 
magasztosabb kegyelesről: a mázkir-ról. És 
mi lesz veled te nagykereskedő, te tőkés, te 
vállalkozó, aki, hogy vállalataidat még job- 
ban megnagyobbithasd, nem akartál több 

apád után és miattad 
annyit álmatlankodott jósdgos, tisztalelkü 

És mi lesz 
veled, te müvész, aki elfeledted, megtagad- 
tad Istened2 

MilLesz veletek? Mi lesz veletek 
most, amikor látnotok kell, hogy hiába min- 

den, mert épen olyan mértékre kerültetek, 
mint a többiek, akiknek hátat forditottatok. 
Ti renegátok még szörnyübb, még vigaszta- 
tanabb sorsra jutottatok, mint mi, akik min- 
den vésszel, bajjal, nyomorusággal szemben 
hivek maradtunk a megvetett, ócsárolt, ki- 
gunyolt, gyülölködés forrásáva kikiáltott, le- 
nézett zsidóságunkhoz. Szörnyübb a sorsotok, 
mint a mienk. Nekünk megmaradt a tudat, 
hogy hitünkért, zsidóságunkért kell márti- 
romságot szenvedni, de mi a te híited, rene- 
gát? Amelyet megcsufoltál, arcul köptél, 
megtagadtal? Vagy az, amelynek boldogulá- 
sodat hozó erejében most oly keserüen kel- 
lett csalódnod? Nekünk van egy második 
vigaszunk is: a sorsközösség, amelybe sok- 
millió testvérünkkel együtt kerültünk. Az az 
erő, amely százezrekkel együtt égfelé kiál- 
tott jajszó gyógyulással biztató zengésében, 

harsaogásában rejlik. 
De kivel élsz te sorsközösségben? Kik- 

nek jajszavával fonódik egybe keserü pana- 
szod, hogy felhatolhasson az Ég kapujáig? 

Végül ezzel fejezi be a cikket: - Gyere 
vissza festvér. Nagyon vékony és nagyon 
fekete az a kenyér, ami most nálunk vár. 
És ha az sem lesz és menni kell, megfogjuk 
a te kezedet is, hogy az uj uton mi vezes- 
sünk. Gyere vissza testvér! 

Mi nem azt mondjuk, amit a pesti iró. 
tehetjük még hozzá, akár akarod, 

vissza kell gyere ,test- 

Áruló vagy 

zsidó törvény toleránsabb 

fizetek titokban hitközségi 

Hutóvilágitás, : 
mágnesek, dinamó 
és akkumutátorok : 
szakszerü javitása 

Náapmaumdesz Eumsgeena 
Timisoara 1V., strada Fröbl 61. 

lenne Magyarországon, akkor a festvér" 
nevetve és kárörvendve nézné a tulsóparton 
senyvedőket. Mit tett a pesti gazdag ,„test- 
vér"? Nem azt mondta, hogy kétszeresen 

adót ezután, ha 
hanem legelő- 

szüntette be. 
kerül- 

intézmé- 

elhagyom a sorsközösséget, 
ször ezt a „fölösleges kiadást" 
Épen emiatt sulyos anyagi helyzetbe 
tek a fiközséget és nagyszerü 

- 1939 fanuár 

nyeik fölé komor felhők fornyosztak, Tehát 
rossz „testvér" volt, gonosz és önző. Most, 
hogy igy nézünk ki, mi innen azt mondjuk: 
maradj ott „testvér, ahová kivánkoztál. Rá- 
jöttek arra, hogy rossz voltál zsidónak, ezért 
rossz vagy „keresztény"-nek is. Kényelmes 
és áruló voltál. Isten veled testvér! Menj a 
magad utadon, ne keresztezd a zsidóság ul- 
ját. Egyedül, vagy csak kevesekkel akartál 
járni a kényelmes mellékösvényen, mert azt 
hitted, napsugaras térre vezet, nem pedig sö- 
tét zsákuccába... A pesti „testvér" hiuhat, 
lehet, hogy ő ugy érzi, mi pedig azt mond- 
juk: maradj tesivér, maradj ott, ahova vá- 
gyódtál, a kinos bizonytalanságba . .. : 

A nagyvár adi orih. hilkőzség közgyülése létesítését is elfogadják elvben és a részle- 
tek kidolgozására bizottságot küldenek ki. 

A nagy érdeklődést kiváltó közgyülést 
Ullman István a késő esti órákban fejezi be 
elnöki zárószavaival. 

Január 22- én, vasárnap délután köz- 
gyülésre gyült össze a nagyváradi ortodox 
zsidó hitközség képviselőtestülete. A köz- 
gyüűlés iránt érdeklődés nyilvánult 
meg. 

nagy 

Ullman István elnök nyitotta meg és 
mindenekelőtt kegyeletes szavakkal emléke- 
zett meg a nemrégiben elhunyt Spitzer Iz- 
rael képviselőtestületi tag haláláról, aki 
szerény, dolgos tagja volt a zsidó társada- 
lomnak. Ezután részletesen kifejtette az el- 
nök azt a tragikus összeomlást, amelybe a 
zsidóság nagyrésze került az elmult év fo- 

remény- lyamán. A jövő sem kecsegtet sok 
nyel és legfőbb ideje annak, hogy a zsidó- 
ság összefogjon. – Maid rátér Ullman Ist- 
ván elnök a közgyülés tárgysorozatára, 
amelynek három főbb pontja van. Első: a 
palesztinai támogatás kérdése, második: a 
költségvetés, harmadik: a hitközségi alkal- 
mazottak nyugdijintézetének létesitése. 

Ullman István elnök két beadványt ol- 
vas fel. Az egyiket harmincöt képviselőtes- 
tületi tag adott be, amelyben azt kérik, 
hogy a templomokban ezentul lehessen ada- 
kozni a palesztinai alapokra. A beadvány- 
hoz először Nussbaum Sámuel szól hozzá, 
aki kifejti, hogy most, amikor Palesztina ka- 
pui minden zsidó számára a menekülést je- 
lentik a középeurópai országokból, minden 
erővel támogatni kell az országépitést. A 
hitközség vezetőségi tagjai közül 

szólnak hozzá a kérdéshez. Vannak, akiknek 

vallási aggályaik vannak azirányban, hogy 

ezekre a palesztinai alapokra a templomok- 

ban adakozzanak. Végül az elnők lezárta a 

vitát és szavazásra teszi fel a kérdést. A sza- 

vazás eredménye az volt, hogy 29-en sza- 

vaztak az Álapokon kivüli támogatás mel- 

lett és 27-en az Alapok mellett. 
Ezzel kapcsolatosan bejelentette az 

elnök, hogy a Hitközség 100.000 leit 

szavaz meg a költségvetéséből, amelyet a 

zsidó ország épités céljaira szán. 

nyát, amely azt proponálja, hogy adjon a 

hítközség tiz-tizenöt általa kiválasztott zsidó 
Hatalembernek utiköltséget 
előbb Palesztinába jussanak. 

Kedden, 24-én délután 4 órakor folyta- 

tólagosan foglalkozott a közgyülés a tárgy- 
sorozat pontjaival, Kesztenbaum Miksa fel- 
szólalása szerint, bár nem tagja az 
nista szervezetnek, mégis legjobbnak látja, 
ha a hitközség harminc napon belül kiutalja 
a megszavazott összeget annak a tiz-tizenőt 
zsidó ifjunak, akiket Palesztinába iuttat ki 
az ujcionista szervezet. A közgyűlés elvben 
elfogadja az inditványt és mivel a hitkőz- 

ség anyagi helyzete nem engedi meg az ösz- 
szegnek egyszerre való kiutalását, szuccesive 

valósitják meg ezt a prosramot. Nussbaum 

Sámuel felszólalása után Ullman István elő- 
terjeszti az 1939, évi költségvetést, amelyet 

többek hozzászólása után egyhangulag elfo- 
gadnak. A tisztviselők nyugdijintézetének 

mányaikat minden város 

többen 

Ezután 

felolvassa az ujcionista szervezet beadvá- 

arra, hogy mi- 

ujcio- 

seítség? 
Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie 

részét abból a segélyakcióból, amely meg- 
indult a németországi menekültek érdeké- 
ben. Sokan a szerencsétlen üldözött zsidók 
közül errefelé is eljutottak, hogy innen to- 
vábbmenjenek végleges letelepedési helyük 
lelé. Ezek a boldostalan, hazátlan emberek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, 
sürgős támosatásra szorulnak, Élelmezni és 
lelruházni kell őket. Gondoskodni kell to- 
vábbutazásuk lehetőségéről. Meg kell moz- 
duljon a legközönvyösebb zsidó szív és adni 
kell, adni sokat és azonnal. 

Tekintettel a rendkivül fontos és nemes 
célra, telkérjük lapunk olvasóit, hogy jut- 
tassák el pénzbeli, vagy természetbeni ado- 

hitközségeihez, 
vagy lapunk kiadóhívatalához, Oradea, Str. 
Miíron Pompiliu 8, Teletlon 24-40), amely 
szivesen továbbítja azt a kellő helyre a leg- 
jobban rászorultaknak. (Ha nagyváradiak, 
ugy teleionon is beszólhatnak és elmegy az 
krmányekér a segélybizottsáa megbizott- 
a. 

UJABBAN A KÖVETKEZő ADOMÁNYOK ÉR- 

KEZTEK SZERKESZTŐSÉGÜNKBBE: Becski Miklós 

gyűjtése Tamaia 355 lei (adakozták: Lázár Márton 
100, Becski Miklós 100, Herman Zoltán Sarbi 100, 

Benedek Bertalan Sarbi 30, Berger Salamon 20.), 

Katz Sándor gyűjtése Biharpüspőki 1610 lei (ada- 

kozták Katz Sándor elnők 500, Katz József 200. 

Katz Pál 200, Popper Márton 200, Stern József és 

fiai 170, Schwartz Elek 50, Weisz Sándor 20, Klein 

Sámuel 20, Klein Benő 50, Klein Jenő 50, Wolvovits 

Sámuel és fia 120, Klein Miksa 30), Idb. Illés Jenő 

Feketebátor 100, Hűbschmann Lipót Feketebátor 50, 

Eddigi gyűjtésűnk: 25.170, ősszesen: 27285 let. 

ussmmmzREEsSuz 

—– ROTSCHILD BÁRÓNŐ ELNÖKLE- 
TÉVEL SEGÉLYBIZOTTSAÁG ALAKULT 
A KÖZÉPEURÓPAI ZSIDÓ GYERMEKEK 
SEGÉLYEZÉSÉRE. Rotschild bárónő elnőök- 
letével bizottság alakult Párisban, amely a 
németországi és középeurópai zsidó gyerme- 
kek segélyezését tüzte ki feladatául és 
amely behatóan fog foglalkozni a menekült 
gyermekek Franciaországba való beutazásá- 
nak és elhelyezésének kérdésével. 

KéE s HESH ? 

lsűrenáü ort. kőser ventéyiti és hodega 
dicRHrscemmu-nál, Bucuresti 

Str. Kzilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 
dicsó és parfas miszolzalas! 
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– Dr ADORJAN ÁRMIN EMLÉKE- 
ZETE. A napokban mult egy esztendeje, 
hogy váratlan-hirtelen meghalt dr Adorján 
AÁrmin, az Erdély-Bánáti Nyugati szertartá- 
su Hitközségek Szövetségének elnöke. A ke- 
gyelet és megemlékezés napia volt január 
22-ike, amikor is felavatták a váradi zsidó 
temetőben dr Adorján AÁrmin emlékének 
szentelt siremléket a család, rokonok és tisz- 

telők nagy sokaságának ijelenlétében. A sir- 
kőavató beszédet dr Schönfeld Miklós rabbi 
mondotta, aki megemlékezésében visszapil- 
lantást vetett dár Adorján Ármin közéleti 
szereplésére és kiemelte hervadhatatlan ér- 
demeit a zsidóságnak tett szolgálataiért. 
Nagy ember volt, ki a jónak, szépnek harcosa 
volt, ideális férfiu, aki közélet szereplésében 
a szó, mint a toll harcában is mindenkor az 

igazság, becsületesség és önzetlenség minta- 

kat enyhitik e nagy ember alkotásai. amelyek 
örökké élni fognak és hirdetik létrehozójuk 

és megalapítójuk nagy nevét. Este a maariv 

ima keretében pedig a temolomban rekvie- 
met tartottak a nagy halott emlékének fel- 
idézésével, mely alkalommal szintén dr 
Schőnteld Miklós rabbi mondott mélyen 
szántó, gondolatokban gazdag emlékbeszé- 

det. A gyászünepélyt a megboldosult által 

alapított zsidő árvaház növendékei által 
mondott kaddis imával feiezték be. 

- A KOLOZSVAÁRI MIZRACHI reor- 
ganizációs közgyülését élénk érdeklődés mel- 

lett tartotta meg. Dr Glasner Izsák megnyitő 
beszédében életette az Uralkodót. Ezután 
kegyeletes szavakkal emlékezett meg R. 
Móőse Smül Glasnerről zel. aki husz évvel 
ezelőtt Kolozsváron bontotta ki a vallásos 
cionizmus zászlóját. Gottlieb József, a Zs. N. 
Sz. helyicsoportjának elnöke üdvözölte a 
közgyűlést, majd Kesztenbaum Miksa (Nagy- 
várad) a Mizrachi központ üdvözletét tolmá- 
csolta. Dr Márton Lajos a KKL. és Kh. ala- 

pok üdvözletét hozta. Fischel Halpert a val- 
lásos zsidó ifjuság utjáról beszélt, majd 
Juszt Móse a B. H. H. elnőki minőségében 
üdvözli a közgyülest és a KKL. Machleket 
Charedim fontosságára hivta fel a figyelmet. 
Hecht Jicchak az Ereciiszraeli K. H. központ 

kiüldőttje hatásos beszéde után Dávid Áron 
a Poale Hadati nevében mond köszöntő sza- 

vakat, Léb Vilmos a mizrachi ifiusád üd- 

vözletét tolmácsolja és Klein Elijahu rabbi 
lelkesitő beszédet intéz a jelenlevőkhőz. 

— SIKERÜLT NAGYGYÜLÉST TAR- 

TOTT AzZ UJCIONISTA SZERVEZET 
NAGYVARADON. Zsufolásig megtelt a 
volt Modern szinház helyisége vasárnap dél- 

után hat órakor az ujcionisták által hirdetett 
nagygyülésen. Résztvett a gyülésen dr Grau 
Kurt jeruzsálemi egyetemi tanár is, aki az 
ujcionista szervezet elnöksége meghivásának 

készséggel tett eleget. Spitzer Jenő románul 
vezette be a nagygyűlést, utána Leitner Zol- 
tán, az ujiconista szervezet erdélyrészi el- 

nőke üdvözölte az illusztris vendéget, vala- 
mint a megjelent ezerőtiszáz főnyi közönsé- 
get. Az elnők nagysikerü beszbédében - 
amelyet sokszor szakiított félbe tapsvihar - 
részletesen ismertette a mai palesztinai hely- 

zetet, amely lehetővé teszi, hogy sok zsidót 

befogadjon. Ezután felkérte dr Kurt Grau 

egyetemi tanárt, hogy tartsa meg ismertető 
előadását, A proflesszor az 1925-ben létesült 

egyetem 13 éves működését ismertette. majd 

a jelenlegi palesztinai helyzetre tért ki. A 
professzor előadását a közönség lelkesen 
megtaápsolta. Farkas Ferenc arról a 720 betar 

ifjuról beszélt, akik a napokban átutaztak az 

képe volt. Elmulása felett érzett fáidalmun- 
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sesusít-rers csar 

Ha a hugysav tulságosan felhalmózódik a szer- 
vezetben, kristályokat képez, amelyek, szurják 
az izületeket, és olyan sulyos fájdalmakat 
okoznak, hogy tönkreteszik az ember közérzetét. 
söt sulyos hátassal lehetnek magára a szivre is. 
A hugysav sohase szabad stagnáljon a szerve- 
zetben. Sajnos azonban az ülö-életmód, kime- 
rültség, megeröltető munka mindmegannyi 
akadálya a hugysav rendszeres kiválasztásának 
és eltávolitásának, tehát egy komoly keze- 
lést kell igénybe vennünk, hogy fejl dése 
arányában megszabadulhassunk a hugysavtól 
Ezt nagyon egyszerü módon elérhetjük az 
Urodonal rendszeres használata által. 
Az Urodonait - amióta csak letezik - hir. 
neves orvosok rendelik és ajánlják, mert biztos 
és állandó hatása közismert. 
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y fáj a válam! 

Szedjen minden nap egy k
análkával egy kevés 

vizben.. ez egyszerü, kényelmes es feltétlenül 
hatásos. 

URODONAL 
megakadályoza a hugysav felhalmozodását 

Keophoató: gyógyszertérakban 
és drogériákboan 

országon, akik az ujcionista szervezet nevelt- 
jei. Diamant Elemér a bucurestii központ 
üdvözletét tolmácsolta és a zsidó kivándor- 
lás jelenlegi módozatait ismertette. Leitner 
Zoltán elnök megköszönte az előadók részvé- 
telét és a közönség lelkességét s elismerését. 
A himnusz eléneklésével ért véget a sikerült 
nagygyülés. 

– A CSEHORSZAGI ZSIDÓ HITKÖZ- 
SÉGEK LEGFELSŐBB TANÁCSANAK UJ 
VEZETŐSÉGE. A csehországi és morvaszi- 
léziai zsidó hitközségek legfelsőbb tanácsa uj 
vezetőséget választott. Elnökévé uiból dr Jo- 
sef Poppert választották meg, a vezetőség- 
nek ezenkivül négy cionista és négy asszimi- 
láns cseh zsidó tagja van. A cionisták között 
van dr Paul Márz, a csehszlovákiai cionista 
központi szövetség elnöke. 

– TISO MINISZTERELNÖK A ZsSl- 
DÓKÉRDÉSRŐL. Dr Tiso szlovák minisz- 
terelnök egy sajtókonferencián tőbbek kö- 
zött kijelentette, hog a zsidókérdés egyike a 
legfontosabb állami problémáknak, amelyet 
csak faji alapon lehet megoldani. A földre- 
formról, iskolaügyről és az ui választójog- 
ról szóló törvények megszavazása után a zsi- 
dókérdés törvényes megoldása fog sorra ke- 
rülni. 

– RUSZINSZKÓ ZSIDŐ LAKOSSA- 
GA. (Chust). A Volosin kormány legujabb 
statisztikája szerint, a megmaradt Ruszinsz- 
kónak 550.000 lakosa van, amelyből 66.000 
a zsidő, tehát a lakosság 1396-a. Volosin mi- 
niszterelnök egy nála járt zsidő küldöttség 
előtt kijelentette, hogy a „tisztességes és val- 
lásos zsidókat éppen annyira becsüli, mint a 
többi polgárokat." Ruszinszkóban és Szlo- 
venszkóban betiltották a Zsidó Párt működé- 
sét, helyette zsidó iroda alakult. Csehország- 
ban megmaradt a Zsidó Párt. 

– RÉSZLETEK WEISZ FÜLÖP MUN- 
KACSI MÁRTIR HALÁLÁVAL KAPCSO- 
LATBAN. Munkácsról jelenti tudósitónk, 
hogy Weisz Fűlöp 19 éves oroszvégi fiu, 
(kiről legutóbb glosszában emlékeztünk meg) 
a gyászos emlékü napon, január 6-án, vizért 
ment a szomszédba, egyik kezében vizes kor- 
sót tartott, másik kezét a nagy hideg miatt 
zsebében tartotta. Kohutics volt munkácsi 
cseh csendőr ráordított ilyen szavakkal: „te 
nem fogsz kémkedni" és három golyót rőöpi- 

CHATELAIN KÉSZITMENY MEenizHATo MR 

tett testébe, amelyektől a szerencsétlen fiu 
holtan rogyott össze. Igy halt mártirhalált ez 
a szerencsétlen zsidó fiu, olyan összeütkö- 
zésben, amelynek csak halottja lehet zsidó, 
de elismerést sehonnan sem várhat. 

—– ELJEGYZÉS. Grosz Ilonka (Do- 
manesti) és Svéd Lajos (Satu-Marel jegye- 
sek. (M. k. é. h.) 

— Menekült tragédiák a belga-német 
határon. A belga-német határon, különösen a 
fagyos téli éjszakákon borzalmas tragédiák 
játszódnak le. Az elmult héten az egyik éj- 
szaka Bütkenbach állomás közelében egy 
német menekült csoport átlépte a belga ha- 
tárt. Az egyik menekült, az ötven éves 
Hirsch Meller, a kiállott fáradalmak és der- 
mesztő hideg következtében annyira elvesz- 
tette erejét, hogy összeesett és röviddel az- 
után szivszélhüdésben meghalt. A csoport- 
nak egy másik tagja, egy Berger Frida nevű 
bécsi asszony színtén elvesztette eszméletét 
a kegyetlen hidegben. 

Erdélyiek figyelmébe / 
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Jeruzsálem. – Ujult erővel fellángoltak a har- 
cok a felkelők és az angol rendfenntarto csapatok 
közőtt. Safed kőzelében egy páncélos rendőrautót 

megtámadtak a terroristák. Uvadifara mellett egy 
angol katonai járőr megütközött egy (elkelő csa- 
pattal, amelynek során egy angol tiszt sulyosan 
megsebesült. Kiriat Anavim város zsidónegyedét 
megrohanták a felkelők és több, házat felgyujtottak. 
Jaffában egy arabot meggyilkoltak a teroristák és 
a segitségére siető katonai járőrt fegyvertüzzel fo- 
gadták. Az összeütközések során egy arab terroris- 
tát lelőttek. - Palesztinában uj héber hetilap jele- 
nik meg „Lagolah" cimmel. Az uj hetilapot a „Da- 
var" munkáslap adja ki. 

Tel-4bip. -– A Basarabia és Transilvania nevü 
román hajók, amelyek eddig havonta csak egyszer 
kötöttek ki Tel-Avivban, január óta hetenkint köt- 
nek ki a tel-avivi kikötőben. Ugyancsak rendes 
járatot bonyolit le a Dacia és Romania nevü hajó 
is Jelenleg háromezer orvosnak van müködési 
engedélye Palesztinában. Ezeknek az orvosoknak 
nagyrésze zsidó. Többezer volt német és osztrák zsi- 
dó orvos más foglalkozási ágra tért át Palesztiná- 
ban. - Január 12-én Tel-Aviv kikötőjébe 154 tag- 
ból álló bécsi zsidó fiu és leány lépett partra. A 
gyermekeket azonnal elosztották a különböző kvu- 
cák és kibbucok között. - Haining tábornok, a pa- 
lesztinai csapatok parancsnoka és Keith Roah, Jeru- 
zsálem kormányzója levelet intéztek harminc zsidó 
rendőrhöz, amelyben elismerésüket fejezik ki ama 
Látorság fölött, amelyet zsidő segédrendőrök január 
3-ikán lezajlott 9 órán át tartó harcban tanusi- 
tottak. 

Budapest. A budapesti zsidó hitkőzségben nagy- 

szabásu segélyakicója keretében gazdasági hitel- és 
takarékszövetkezet alakult, amely feladatául tüzte 
ki az egzisztenciális nehézségekkel küzdő középosz- 
tály pénzügyi támogatását, uj egzisztenciák alapie 
tásában. A pesti hitközség jómódu tagjait felszó- 
litották, hogy részvények jegyzésével teremtsék 
meg az uj intézmény anyagi alapjait. 

Athén, — Dr. Israel Auerbach, a Jewish Agen- 

cy és a Keren Hajjeszod Gőrőgországba küldőtt 

tődelegátusa kihallgatáson jelent meg Nicoloudis 
görög sajtóminiszternél, aki kijelentette, hogy a 
görög kormány meleg szimpátiát tanusit a görög- 
országi zsidóság és a cionista mozgalom iránt. Dr 
Auerbach kijelentette a miniszternek, hogy a zsidó 
nép hálás Görögországnak a zsidók iránt tanusitott 
magatartásáért és hangsulyozta a kulturális és ten- 
gerészeti kapcsolatokat, valamint a kereskedelmi 

Jorgalom fokozásának szükségességét Palesztina és 
Görögország között A miiszter azt válaszolta, 
hogy a görög kormány azt kivánja a zsidó népnek, 
hogy siker koronázza palesztinai országépitő zsidó 
munkáját. 

Genf. - A népszövetségi tanács ülésén Buttler 
angol megbizott kormánya nevében bejelentette, 
hogy Anglia most már véglegesen lemondott Pa- 
lesztina felosztásának tervéről s a zsidó és arab ér- 
dekek egyeztetésével kisérli meg nyugalmi állapotot 
teremteni Palesztinában. Evégből összehivta a Pa- 
lesztina-értekezletet, amelyen a zsidő és arab ve- 
zetőférfiak egyaránt megjelennek. Szükségesnek 
1artotta végül Buttler, hogy a mandátum-bizottsá- 
got a tanács rendes májusi ülésszaka előtt rendki- 
vüli ülésre hivják össze, hogy a Palesztina-értekez- 
let eredményével foglalkozhassék a májusi tanács- 
ülés elé jelentést, vagy javaslatot terjeszthessen a 
kérdéssel kapcsolatban. A tanács Buttler javaslatát 
elfogadta. 

Páirs. - A francia kamara külpolitikai vitájá- 
Hhan Henry de Kerillis, az ismert nacionalista ujság- 
iró és politikus éles szavakban bélyegezte meg a 
mnémetországi antiszemita kilengéseket. Az a Német- 
ország teszi ezt, - mondotta, - amely a müncheni 

hivatott. Nem lehet ezt a kérdést Németország bel- 
ügyének tekinteni. Ezután kijelentette, hogy mély 
csalódást jelent számára az a tény, hogy a pápa, 
z angol és amerkiai miniszterek bátor állásfogla- 
n sa után a francia külügyminiszter nem tartotta 
tükségesnek, hogy kifejezést adjon Franciaország 
„nemes és emberies hangjának". 

Varsó. - Varsóban uj zsidó polgári párt ala- 
kult a napokban, amely „Lengyel zsidók uniója" 
rakel velte fel. A párt alapitói asszimiláns politi- 
usok. 
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NÉPÜNK 

- NAHUM GOLDMANN TÁRGYA- 
LASAI A NÉPSZÖVETSÉEG MENEKüÜLT- 
IÖGYI FőBIZTOSÁVAL. Sir Herbert Emer- 
Ison, a Népszövetség menekültügyi főbíztosa, 
hosszas tárgyalást folytatott dr Nahum 
Goldmannal, Sir Herbert mindenekelőtt meg- 
káfolta azokat a hireket, melvek szerint a 

1 gsehszlovák kormány ki akarná utasitani a 
sehszlovákia területén élő 15 ezer németor- 
szági és ausztriai menekültet. Ezen emigrán- 

geteket, hogy legyenek segitségére ennek az 
ügynek a rendezésében. Dr Goldmann Karl 
urckhardt professzorral, a Népszövetség 

úanzigi főbiztosával, valamint a francia nép- 
szövetségi delegációval is táráyalt a danzigi 
és a romániai zsidók helyzetéről. A Nép- 
szövetséghez akreditált ujságirók előtt dr 
Goldmann nagyszabásu expozét tartott a 
közép- és 
helyzetéről. 

dampolgárságától 15 ezer Németországban 

országban élő lengyel zsidó vesztette el ál- 
lampolgárságát és vált igy hontalanná. Zsi- 
dó körök attól tartanak, hogy a Lengyelor- 
szág által forszirozott kivándorlási akció 13 

országban ma már nem több, mint 15-18 
ezer lengyel zsidó él, miután az elmult év 
októberében, mint utólag kiderült lengyel hi- 
vatalos jelentésből is, nem 15 ezer, mint 
ahogy eredetileg hitték, hanem közel 25 ezer 
lengyel zsidót toloncoltak a lengyel határra, 

80 százaléka vált hontalanná. 

—- Száz németországi zsidó árva Svájc- 
ban. Mint ismeretes, a svájci kormány há- 
romszáz németországi zsidó árvának adott 
beutazási engedélyt. Az első csoport, száz 
gyermekkel, a napokban érkezett meg. Fő- 
led a frankflurti árvaiskola növendékeiről 
van szó. A gyermekeket a svájci kiképzés 
után Amerikába fogják kivándoroltatni – 
Ugyanekkor Hágából jelentik, hogy a hollan- 
Miai menekültügyi táborba szálhtott német- 
országi syermekek közül huszan diíteritisz- 
ben megbetegedtek. 

– ELJEGYZÉS. Goldstein Lenke (Ho- 
morog) és Grünwald Imre (Oradeal. a ro- 
mániai Makkabi országos tenniszbajnoka, je- 
gyesek. (Minden külön értesités helvett). 

—– Amerikában nincs vallási vagy faji 
megkülönböztetés. (Washington). A szenátus 
jogi bizottságsának ülésén Borah szenátor 
szót emelt ama nézet ellen, hogy Felix 
Frankfurter professzornak a legfelsőbb tör- 
vényszékbe való meghivása az amerikai an- 
tiszemitizmus megerősödését jelenthetné. 

— az az elve, hogy bármelyik 
felekezeti, vagy faira való különbség nélkül 
akármilyen hivatalos állást betölthet. 

– WEGDWOOD EZREDES 67 MENE- 
KÜLTNEK ADOTT SZÁLLÁST A SAJÁT 
HAZÁBAN. (London). Nagy feltünést kel- 
tett Wegdwood ezredesnek, a hires zsidóba- 
rát angol főurnak és képviselőnek nemes tet- 
te, aki saját házában adott menedéket 67 
osztrák és német menekültnek. akiket min- 
dennel ő lát el. (Sok zsidő példát vehetne a 
keresztény angol ezredesrőll) Férfiak, nők 
és gyermekek vannak közöttük, 6 évestől 70 
éves koris. Maguk a menekültek sem tudták 
napokig, hogy kinek a vendégszeretetét élve- 
zik. Wegdwood ezredes cselekedete az angol 
közvéleményben is mély benvyomást keltett. 

BiJN DE IMPRIMAT. 

GRAFICA", ORADEA 

sok kérdését azonban sürgősen meg kell ol- 
umnani. Sir Herbert arra kérte a zsidó szerve- 

keleteurópai zsidóság tragikus 

– Lengyelország meg akar fosztani ál- 

élő lengyel zsidót? A lengyel állampolgársági 
ireviziós törvény keresztülvitele következté- 
ben az elmult héten több, mint ezer Német- 

—15 ezer Németországban élő lengyel zsidót 
fog megfosztani állampolgárságától. Német- 

Igy a Németországban élő lengyel zsidóknak 

Kormányunknak – mondta Borah szenátor 
állampoláár 

AKTUALIS MESE : 
A tehén, a kutya és a kecske annyit hallottak! 

már mesélni a totális államokról, hogy elhatároz- 
ták, hogy ők is megnézik maguknak. 

Először a tehén utazott oda, de pár hét muloa 
már oisszajott. 

– Na, mi ban? - kérdezte a másik keltő. 
– Eh, szörnyü orszá - mondta a tehénn — 

alighogy odaérkeztem, nekem estek, mindenki ten- 
gem akart megfejni. 

Ezután a kutya utazott el. de pár hét muloa ő 
is visszajött. 

— Na, mi ban? — kérdezte a másik kertő. 
– Eh, szörnyü ország, mondta a kutya - 

ki sem nyithattam a szamat, mert oft csak egy Eu- 
tyának szabad ugaíni. 

Harmadiknak elment a kecske is, de már más- 
nap oisszajott. 

—– Na, mi van? kérdezte a másik kettő. 
— Be se engedtek – mondta a kecske. 
— Miért? 
— Mert szakállam oan. 

ÖRÖM 

Egy vendég leül egy kóser étterembe és medg- 
ebédel. Ebédután magához inti a tulajdonost és 
azt mondja neki: 

—– Uram, magának rémes pincérei nannak. 
– Igazán - mondja a tulajdonos boldogan — 

ennek nagyon örvendek 
—– Mit örvend maga ennek? 
— Hogy végre akadt egy vendég, aki nem az 

ételekre panaszkodik. 

FÉLREÉRTÉS 
Reb Smül oillamosbaleset áldozata lett, kezet- 

lábát összetörte. A kórházi orvos egyik nap bejön 
hozzá és megkérdi, hogy van? 
— Na, szo, szo, lá, lá. 

Na hálistennek. Hány éves maga? 
Negyvenhat. ! 
Nős? 
Igen. 

– Na és hogy történt a szerencsétlenség? 
– Ugy, hogy én náluk laktam és egy szép na- 

pon muszáj volt eloennem 

MAX LIEBERMAN HUMORaA 

A Tel-Abioban megjelenő egyik héber napilap 
közli a nagy műoész halálának épfordulója alka.- 
mából a következő kedves apróságokat: 
– Ha bvalakitől „Lieberman-éleet" hallok - 

mondta a mester - először págighallgatom, ha jól 
csattan, akkor elismerem, hogytőlem baló, ha nem, 
akkor egyszerüen letagadom. 

- 

- 

1 

Egyszer szóbakerült egy béna muűüvész, akli 
egyik kezével csodálatosan tudott játszani. Mire 
Max Liebermann megjegyezte: 
— Mi bvan ezen csodálnipaló? Én sokszor hal- 

lottam asszonyokat énekelni, akiknek semmi hang- 
juk sem bvolt. : 

Lieberman egyszer portrét festett Sauerbruck 
orobosprofesszorról, aki sokat szerepelt Hindenburg 
betegségépel kapcsolatban A mester megigérte, 
hogy három ülés alatt elkészül a képpel. De már a 
hetedik ülésnél tartottak s a portré még mindig 
nem lett kész. A professzor türelmetlenkedett. Mire 
Lieberman igy szólt: : 

- Ha Ön téped az Ön művészetében, profesz 
szor ur, akkor az illető elköltözik a oilágból és 
senki sem szól róla többet egy szót se. De ha én 
tévedek müvészetemben, az én tépedésem ott fog 
lógni a falon évszázadokon át, 

. 

Mikor kitört Németországban a faji őrület, 
egy nagy mükritikus meglátogatta Libermannt és 
vigasztalni kezdte, hogy a müvész személye mükö- 
désébel és müveivel egymaga nagy megnyugtafás a 
német zsidóságnak ezekben az őrült időkben. Max 
Liebermann igy felelt: 

— Tudod barátom, mihez hasonló ez? Egy hal. 
doklóhoz, aki meghalni készül és meghült és nát- 
hát kapot és orbost hionak, hogy gyógyitsa meg a 
náthától... 


